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Πρόλογοσ 

  Ο τουριςμόσ αποτελεί χωρίσ άλλο ζναν κλάδο οικονομικισ δραςτθριότθτασ, όπου θ 

πρόοδοσ του είναι αναμφιςβιτθτθ ςτθν ςθμερινι εποχι. Για το λόγο αυτό, το 

φαινόμενο του τουριςμοφ κίνθςε το ενδιαφζρον των ερευνθτϊν για τθν επιςτθμονικι 

του ανάλυςθ. Η ανάπτυξθ του τουριςμοφ μετά το τζλοσ των εχκροπραξιϊν του Β' 

Ραγκόςμιου Ρολζμου υπιρξε κυριολεκτικά κεαματικι, με αποτζλεςμα να ςυγκροτεί 

ςιμερα τθ μεγαλφτερθ βιομθχανία ςτον κόςμο, τθν τουριςτικι βιομθχανία, θ ςυμβολι 

τθσ οποίασ ςτθν ανάπτυξθ ι μεγζκυνςθ των οικονομιϊν πολλϊν χωρϊν είναι 

αξιοςθμείωτθ.  

  Εκτόσ όμωσ από τισ οικονομικζσ επιδράςεισ, θ ανάπτυξθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ςε 

οριςμζνο τόπο και χρόνο αςκεί και άλλεσ επιδράςεισ, οι ςθμαντικότερεσ από τισ οποίεσ 

είναι οι κοινωνικζσ, οι πολιτιςτικζσ και οι περιβαλλοντικζσ. Επίςθσ, αυτό ζχει ωσ 

ςυνζπεια οι επιλογζσ των τουριςτϊν να διαμορφϊνονται μζςα από τθν επιρροι μιασ 

ποικιλίασ παραγόντων. Οι ερευνθτζσ παρουςίαςαν εξαιρετικό ενδιαφζρον για τον 

τουριςμό και τθν επίδραςθ του ςε μία οικονομία, ζτςι προχϊρθςαν ςε διάφορεσ 

οικονομετρικζσ μεκόδουσ για τθν ανάλυςθ του.  

  Η παροφςα ζρευνα πραγματοποιεί μια οικονομετρικι ανάλυςθ θ οποία εξετάηει τθν 

ςχζςθ του τουριςμοφ και των οικονομικϊν μόνο παραγόντων ςτθν Ελλάδα, οι οποίοι 

αποτελοφν τισ πιο χρθςιμοποιοφμενεσ επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ ςτθν οικονομικι 

βιβλιογραφία. Στθν μελζτθ μασ ζγινε θ επιλογι του ςυγκεκριμζνου τομζα του 

τουριςμοφ διότι κατζχει ςπουδαία ςυμβολι ςτθν αφξθςθ του εκνικοφ ειςοδιματοσ, 

ςτθν απαςχόλθςθ κακϊσ και ςτθν μείωςθ του ελλείμματοσ του Ιςοηυγίου Ρλθρωμϊν.  
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Περίλθψθ 

  Ο τουριςμόσ κατζχει μια από τισ ςπουδαιότερεσ κζςεισ ςτον τομζα των βιομθχανιϊν 

και αποτελεί μια ςθμαντικι οικονομικι δραςτθριότθτα. Επιπροςκζτωσ, παρουςιάηει 

ςπουδαία ςυμβολι ςτθν αφξθςθ του ειςοδιματοσ των χωρϊν τουριςτικοφ 

ενδιαφζροντοσ, ςτθν αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ με τθν δθμιουργία ολοζνα και 

περιςςότερων κζςεων εργαςίασ οι οποίεσ ςχετίηονται με τον τουριςτικό τομζα, και 

ςτθν μείωςθ του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν λόγω τθσ ςυνεχϊσ αυξθμζνθσ 

ειςροισ ςυναλλάγματοσ που επιφζρει. Ζτςι λοιπόν, παρατθροφμε πωσ ο τουριςμόσ 

παρουςιάηει ταχείσ ρυκμοφσ αυξιςεωσ του κφκλου εργαςιϊν του.  

  Μια από τισ πλζον δθμοφιλζςτερεσ χϊρεσ τουριςτικοφ ενδιαφζροντοσ αποτελεί θ 

Ελλάδα. Ο τουριςμόσ για τθν Ελλάδα αποτελεί το βαςικότερο πλεονζκτθμα τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ, κατζχοντασ τθν πιο δυναμικι κζςθ ςτον τομζα τθσ οικονομίασ 

τθσ.  

  Το φαινόμενο του τουριςμοφ από τθν εμφάνιςθ του και φςτερα παρουςιάηει 

περιόδουσ μεγάλθσ ευθμερίασ, κακϊσ θ αυξθτικι τάςθ του δεν διακόπθκε ποτζ, παρά 

μόνο οριςμζνων ελάχιςτων χρονικϊν περιόδων, λόγω ανακατατάξεων τθσ χϊρασ. 

Ραρόλα αυτά, ακόμα και ςτθν οικονομικι κρίςθ τθσ Ελλάδασ, ο τουριςμόσ παρουςίαςε 

αυξθμζνεσ αποδόςεισ κλίμακασ, ςυνεχίηοντασ τθν ανοδικι πορεία ςτθν οικονομία.  

  Σκοπόσ τθσ μελζτθσ αυτισ είναι θ οικονομετρικι ανάλυςθ του τουριςμοφ ςτθν 

Ελλάδα και να διερευνθκοφν οι μακροχρόνιεσ και βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ μεταξφ των 

παραγόντων που επθρεάηουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ ςτθν χϊρα. Για τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ ςυγκεκριμζνθσ οικονομετρικισ ανάλυςθσ χρθςιμοποιικθκε θ 

μζκοδοσ τθσ ςυνολοκλιρωςθσ και το υπόδειγμα διόρκωςθσ ςφαλμάτων. Στα δεδομζνα 

τθσ ζρευνασ χρθςιμοποιικθκαν οι τουρίςτεσ που προζρχονται από το Ηνωμζνο 

Βαςίλειο, κακϊσ καταλαμβάνουν το μεγαλφτερο ποςοςτό αφίξεων ςτθν Ελλάδα. Η 

ηιτθςθ του τουριςμοφ προςδιορίηεται από τισ αφίξεισ των Βρετανϊν τουριςτϊν ςτθν 

Ελλάδα, ενϊ ωσ εξαρτθμζνεσ μεταβλθτζσ αποτζλεςε θ τιμι τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα, θ 

οποία παρουςιάηει τθν ςυςχζτιςθ των ςχετικϊν τιμϊν μεταξφ τθσ χϊρασ προοριςμοφ 

και προζλευςθσ, κακϊσ και το ειςόδθμα τθσ Βρετανικισ χϊρασ. Επίςθσ για τθν 

οικονομετρικι ανάλυςθ εκλζχκθκαν δεδομζνα που αφοροφν τθν χρονολογικι περίοδο 

1960-2016, με ετιςια ςυχνότθτα.  

  Πμωσ, για τθν πραγματοποίθςθ τθσ μεκόδου ςυνολοκλιρωςθσ των εξεταηόμενων 
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μεταβλθτϊν απαιτοφνται όλεσ οι μεταβλθτζσ να είναι ςτάςιμεσ. Με αποτζλεςμα να 

πραγματοποιείται ζλεγχοσ ςταςιμότθτασ των μεταβλθτϊν τθσ ζρευνασ, μζςω ελζγχων 

Dickey-Fuller, Phillips Perron, KPPS κακϊσ και μζςω τθσ ανάλυςθσ των γραφικϊν 

παραςτάςεων τουσ.  Στθν πορεία, με ςτάςιμεσ μεταβλθτζσ τρζχει θ ςυνάρτθςθ με τθν 

μζκοδο Εngle-Granger, όπου παρουςιάηεται θ φπαρξθ ςχζςθσ ςυνολοκλιρωςθσ μεταξφ 

των οικονομικϊν μεταβλθτϊν του υποδείγματοσ. Επιπροςκζτωσ, με τθν μζκοδο 

Granger Causality παρουςιάηονται οι αιτιϊδθσ  βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ μεταξφ των 

μεταβλθτϊν τθσ μελζτθσ. Πςον αφορά τισ βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ, χρθςιμοποιείται θ 

μζκοδοσ Vector Correction Model. Επίςθσ, με τθν μζκοδο εμφάνιςθσ ςχζςεων 

ςυνολοκλιρωςθσ, Johansen εμφανίηεται θ μθ φπαρξθ μακροχρόνιασ ςχζςθσ. Εν 

κατακλείδι, αποδεικνφεται εάν υπάρχουν μακροχρόνιεσ και βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ 

μεταξφ των οικονομικϊν μεταβλθτϊν που επθρεάηουν τον τουριςμό.  
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Κεφάλαιο 1. Ειςαγωγι ςτο κζμα τθσ ζρευνασ τθσ διπλωματικισ εργαςίασ 

1.1 Θ ςπουδαιότθτα του ερευνθτικοφ κζματοσ 

   Στθν ςφγχρονθ εποχι ο τουριςμόσ αποτελεί μια μεγάλθ βιομθχανία. Η τουριςτικι 

βιομθχανία αποτελείται από μια κακοριςμζνθ ομάδα επιχειριςεων που αποτελοφν 

ςθμεία πϊλθςθσ ι εξυπθρζτθςθσ τουριςτϊν, όπωσ τα ξενοδοχεία, τα εςτιατόρια και οι 

μεταφορζσ, τα oποια είναι παραδείγματα των τφπων των επιχειριςεων που 

απαρτίηουν τθν τουριςτικι βιομθχανία. Τισ τελευταίεσ ζξι δεκαετίεσ ο τουριςμόσ ζχει 

αυξθκεί ςτακερά από 25 εκατομμφρια αφίξεισ το 1950 (όταν τα διεκνι ταξίδια άρχιςαν 

να γίνονται πιο προςιτά ςτο ευρφ κοινό) ςε 277 εκατομμφρια το 1980, ςε 438 εκατ. το 

1990, ςε 683 εκατ. το 2000 και φκάνοντασ τα 919 εκατ. το 2008, αλλά με μείωςθ ςτα 

880 εκατ. ευρϊ το 2009. Επιπλζον, από πλευράσ ειςπράξεων, ο τουριςμόσ αυξικθκε 

από 2,1 δις. δολάρια ςτθ δεκαετία του 1950 ςε 941 δις. δολάρια το 2008, παρόλο που 

το 2009 μειϊκθκε ςτα 852 δις. δολάρια. Ωςτόςο, πρζπει να ςθμειωκεί πωσ θ ανάπτυξθ 

του τουριςμοφ κατά τα τελευταία 60 χρόνια δεν ιταν μια ομαλι ανάπτυξθ, αλλά 

ςθματοδοτείται από μειϊςεισ και ανακάμψεισ.  

   Ο τουριςμόσ γνϊριςε ςυνεχι ανάπτυξθ και διαφοροποίθςθ για να γίνει ζνασ από 

τουσ μεγαλφτερουσ και ταχφτερουσ αναπτυςςόμενουσ οικονομικοφσ τομείσ ςτον 

κόςμο. Το 2009, θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτθν οικονομικι δραςτθριότθτα 

παγκοςμίωσ εκτιμάται περίπου 5%. Ρρζπει να ςθμειωκεί πωσ ςχεδόν όλεσ οι χϊρεσ του 

κόςμου λαμβάνουν τϊρα επιςκζπτεσ. Η ανάπτυξθ ιταν ιδιαίτερα υψθλι ςτισ 

αναδυόμενεσ περιοχζσ του κόςμου, όπου το μερίδιο ςτον διεκνι τουριςμό από τισ 

αφίξεισ ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ αυξάνεται ςτακερά από 32% το 1990 ςε 46% το 

2008 και 47% το 2009. Το 2020 οι διεκνείσ αφίξεισ αναμζνεται να φκάςουν τα 1,6 δις. 

ευρϊ περίπου. Επιπροςκζτωσ, ο τουριςμόσ ζχει καταςτεί μία από τισ ςθμαντικότερεσ 

κατθγορίεσ του διεκνοφσ εμπορίου. Τα ςυνολικά ζςοδα από τισ εξαγωγζσ που 

προζρχονται από τον διεκνι τουριςμό, ςυμπεριλαμβανομζνων των επιβατικϊν 

μεταφορϊν, ανιλκαν ςε τριςεκατομμφρια δολάρια το 2009 ι 3 διςεκατομμφρια 

δολάρια τθν θμζρα. Οι εξαγωγζσ τουριςμοφ αντιςτοιχοφν ςτο 30% των παγκόςμιων 

εξαγωγικϊν εμπορικϊν υπθρεςιϊν και ςτο 6% των ςυνολικϊν εξαγωγικϊν αγακϊν και 

υπθρεςιϊν το 2011. Σε παγκόςμιο επίπεδο, ωσ κατθγορία εξαγωγϊν, ο τουριςμόσ 

κατατάςςεται τζταρτο μετά τα καφςιμα, τα χθμικά προϊόντα και τα προϊόντα 

αυτοκινιτων.  

   Επιπλζον, μια ςθμαντικι πτυχι του τουριςμοφ είναι πωσ το οικονομικό αντίκτυπό 

του είναι μια από τισ πιο πολιτικοποιθμζνεσ πτυχζσ του τουριςμοφ, που ςυχνά 

χρθςιμοποιείται ωσ κφρια αιτιολόγθςθ για επενδφςεισ από οργανιςμοφσ του δθμόςιου 

και του ιδιωτικοφ τομζα που επιδιϊκουν να επεκτείνουν ι να προωκιςουν τθν 
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ανάπτυξθ του τουριςμοφ. 

   Για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ είναι ξεκάκαρο πωσ ο τουριςμόσ ζχει κεντρίςει 

το ενδιαφζρον ενόσ μεγάλου αρικμοφ ερευνθτϊν, με ςτόχο τθν καλφτερθ διερεφνθςθ 

των ωφελειϊν του τουριςμοφ και τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, δθλαδι τθν αναηιτθςθ των 

ποιοτικϊν και ποςοτικϊν μεταβλθτϊν που επθρεάηουν τθν διακφμανςθ του 

τουριςτικοφ φαινομζνου.  

 

1.2 Διάρκρωςθ τθσ διπλωματικισ ζρευνασ  

  Αρχικά ςτο πρϊτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά ςτθν ςπουδαιότθτα του ερευνθτικοφ 

κζματοσ, κακϊσ και μια ςφντομθ περιγραφι των βθμάτων τθσ διπλωματικισ ζρευνασ. 

  Στθν πορεία ςτο δεφτερο κεφάλαιο αναλφεται το εννοιολογικό περιεχόμενο του 

τουριςμοφ και του τουρίςτα. Ακλουκεί μια ιςτορικι αναδρομι τθσ ζννοιασ του 

τουριςμοφ από τα παλαιότερα χρόνια μζχρι τθν διαμόρφωςθ του ςθμερινοφ του 

χαρακτιρα. Στθν ςυνζχεια αναλφεται θ τουριςτικι ηιτθςθ κακϊσ και θ τουριςτικι 

ελαςτικότθτα, ακλουκϊντασ μια περιγραφι των παραγόντων που μποροφν να 

επθρεάςουν το φαινόμενο τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ.  

  Πςον αφορά το τρίτο κεφάλαιο, καταγράφονται τα τεράςτια οφζλθ του τουριςμοφ 

ςτθν κάκε χϊρα. Αναλυτικότερα, καταγράφεται θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο ιςοηφγιο 

πλθρωμϊν, ςτθν απαςχόλθςθ κακϊσ και ςτο ειςόδθμα.  

  Αργότερα, ακολουκεί το τζταρτο κεφάλαιο όπου απεικονίηεται ο ελλθνικόσ 

τουριςμόσ, τα οφζλθ του ςτον Ελλαδικό χϊρο, θ ηιτθςθ και θ προςφορά του ςτθν χϊρα 

μασ. Επίςθσ, αναφζρεται και θ Ελλθνικι κρίςθ, θ οποία είχε αντίκτυπο ςτον τουριςμό, 

όμωσ, όχι ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ αφοφ δεν επθρζαςε αιςκθτά τθν ανοδικι πορεία του.  

  Στθν ςυνζχεια, ςτο πζμπτο κεφάλαιο καταγράφεται θ ανάλυςθ του υποδείγματοσ 

τθσ διπλωματικισ ζρευνασ. Επίςθσ, αναφζρονται πρϊτθ φορά τα ςτοιχεία που 

χρθςιμοποιοφνται ςε όλο το εμπειρικό κομμάτι τθσ ζρευνασ.  

  Στο επόμενο κεφάλαιο, αναφζρονται τα δεδομζνα τθσ ζρευνασ και θ περαιτζρω 

ανάλυςθ τουσ. Ακόμα, καταγράφονται τα ςτοιχειά των μεταβλθτϊν τθσ μελζτθσ, από 

τισ βάςεισ δεδομζνων που ςυλλζχτθκαν.  

  Ακλουκεί το ζβδομο κεφάλαιο, όπου γίνεται ζλεγχοσ ςταςιμότθτασ των μεταβλθτϊν 

που χρθςιμοποιοφμε ςτθν διπλωματικι ζρευνα. Τα αποτελζςματα προζρχονται από 

ανάλυςθ  και με ζλεγχο Dickey-Fuller και με ζλεγχο Phillips Perron και με ζλεγχο KPSS. 
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Κακϊσ, γίνεται αναφορά και ςε όλεσ τισ γραφικζσ παραςτάςεισ των μεταβλθτϊν για 

ζλεγχο ςταςιμότθτασ.  

  Στθν πορεία ςτο ζνατο κεφάλαιο γίνεται ζλεγχοσ για ςχζςεισ αιτιότθτασ μεταξφ των 

μεταβλθτϊν μασ κατά Granger Causality. Επίςθσ, διερευνάται θ φπαρξθ μακροχρόνιασ 

ςχζςθσ μεταξφ των μεταβλθτϊν του υποδείγματοσ τθσ ζρευνασ μασ, με τθν μζκοδο 

Engle-Granger. 

  Συνεχίηοντασ, το δζκατο κεφάλαιο αφορά τθν εξζταςθ των βραχυχρόνιων ςχζςεων 

μεταξφ των μεταβλθτϊν, κάνοντασ χριςθ του Error Correction Model.  

  Πςον αφορά το ενδζκατο κεφάλαιο, χρθςιμοποιείται θ μεκοδολογία Johansen και τα 

υποδείγματα Var, με ςκοπό τθν αναηιτθςθ ςυνολοκλιρωςθσ μεταξφ των μεταβλθτϊν 

μασ.  

  Μετζπειτα, ακολουκεί το δωδζκατο κεφάλαιο όπου αναλφεται θ περιγραφικι 

ςτατιςτικι των μεταβλθτϊν που χρθςιμοποιιςαμε ςτθν ζρευνα μασ.  

   Τζλοσ, το δεκατοτρίτο κεφάλαιο αναφζρει τα βαςικά ςυμπεράςματα τθσ ςυνολικισ 

μελζτθσ που πραγματοποιικθκε. Επιπροςκζτωσ, γίνεται αναφορά ςε προτάςεισ για 

περαιτζρω ζρευνα ςτο μζλλον, πάνω ςτο κζμα τθσ παροφςασ μελζτθσ.  
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Κεφάλαιο 2. Βαςικοί πυλϊνεσ του τουριςτικοφ φαινομζνου 

2.1  Οριςμόσ του τουριςμοφ 

   Ο τουριςμόσ είναι μία βιομθχανία που περιλαμβάνει  κάκε είδουσ οικονομικζσ 

δραςτθριότθτεσ  οι οποίεσ ςχετίηονται με ταξίδια για ψυχαγωγικοφσ ι 

επιχειρθματικοφσ ςκοποφσ και πραγματοποιοφνται από ζνα άτομο ι περιςςότερα. 

Σφμφωνα με τουσ Haiyan Song και Stephen F. Witt ο τουριςμόσ είναι το κεμζλιο ςτο 

οποίο όλεσ οι επιχειρθματικζσ δραςτθριότθτεσ που ςχετίηονται με αυτό το κεμζλιο 

τελικά ξεκουράηονται. Η επιτυχία πολλϊν επιχειριςεων όπωσ οι αεροπορικζσ 

εταιρείεσ, τα ταξιδιωτικά πρακτορεία, τα ξενοδοχεία και τα κρουαηιερόπλοια οφείλεται 

ςε μεγάλο βακμό ίςωσ και αποκλειςτικά ςτθν ιςχφ του τουριςμοφ. Πμωσ, θ τελικι 

αποτυχία των επιχειριςεων οφείλεται ςτθν αδυναμία κάλυψθσ τθσ ηιτθςθσ ςτθν 

αγορά.  

  Ο τουριςμόσ ςφμφωνα με τον Douglas C. Frechtling περιλαμβάνει τισ δραςτθριότθτεσ 

των ατόμων που ταξιδεφουν και διαμζνουν ςε μζρθ ζξω από το ςυνθκιςμζνο 

περιβάλλον τουσ όχι για περιςςότερο από ζνα διαδοχικό ζτοσ είτε για ψυχαγωγικοφσ 

είτε για επιχειρθματικοφσ ι άλλουσ ςκοποφσ.  

  Ζνασ ςθμαντικόσ οριςμόσ του τουριςμοφ δθμοςιεφτθκε από τθν Χ.Τςουπρακάκου, 

όπου αναφζρει τον τουριςμό ωσ μια ςπουδαία ςυμβολι για τθν παφςθ τθσ μάςτιγασ 

τθσ φτϊχειασ και τθσ μιηζριασ που ζχει κατακλφςει τον κόςμο.  Για να είναι, όμωσ, 

κετικι θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ μιασ χϊρασ υποδοχισ 

και φιλοξενίασ τουριςτϊν, κα πρζπει οπωςδιποτε θ όλθ προςπάκεια να είναι 

ορκολογιςτικά προγραμματιςμζνθ και να επιχειρείται αρμονικά με τουσ άλλουσ 

κλάδουσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ.  

  Επίςθσ, ζνασ αξιοςθμείωτοσ οριςμόσ για τον τουριςμό αποτελεί αυτόσ τθσ 

Ελ.Κουντουρά, όπου δθλϊνει πωσ ο τουριςμόσ αποτελεί τον κρίκο που ςυνδζει τουσ 

λαοφσ. To 1942, o Hunziker και Krapf, προςπάκθςαν να αποδϊςουν ζναν ακριβι 

οριςμό του τουριςμοφ.     

   Σφμφωνα με τουσ οποίουσ, ο τουριςμόσ αποτελεί το ςφνολο των ςχζςεων και 

φαινομζνων που προκφπτουν από τθν εκτζλεςθ ενόσ ταξιδίου και τθν παραμονι μθ 

κατοίκων, υπό τθν προχπόκεςθ ότι θ διαμονι δεν ςυνεπάγεται τθν δθμιουργία 

μόνιμθσ κατοικίασ και δεν ςυνδζεται με αμειβόμενεσ δραςτθριότθτεσ. Ο οριςμόσ αυτόσ 

αποκλείει τα επαγγελματικά ταξίδια, ακόμα και αν θ αμοιβι αυτισ τθσ επαγγελματικισ 

δραςτθριότθτασ δεν προζρχεται από τον τόπο τουριςτικοφ προοριςμοφ. 

  O τουριςμόσ εμφανίηεται με διάφορεσ μορφζσ, γι αυτό είναι δφςκολθ θ ακριβισ 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 16 
 

ερμθνεία του οριςμοφ του. Για παράδειγμα, διαφορετικά βλζπει τθν διατφπωςθ του 

τουριςμοφ ζνασ οικονομολόγοσ (τον ενδιαφζρει θ ιδιωτικι κατανάλωςθ), διαφορετικά 

ζνασ νομικόσ ( τον απαςχολεί θ ςφναψθ ςυμβάςεων και τα πρακτορεία), ζνασ 

κοινωνιολόγοσ ( τον ενδιαφζρει θ δθμιουργία κοινωνικϊν ςχζςεων μεταξφ λαϊν), ζνασ 

ψυχολόγοσ( τον απαςχολοφν λόγοι αναψυχισ) κ.λπ. 

  Στθ ςυνζχεια μία βαςικι ζννοια του τουριςμοφ είναι αυτι του Medecin (Revue de 

Deux Mondes, 1966) , όπου αναφζρει πωσ ο τουριςμόσ αποτελεί μια ευκαιρία για να 

μείνει κάποιοσ μακριά από τθν μόνιμθ κατοικία του, για λόγουσ ανάπαυςθσ και 

διαςκζδαςθσ παράλλθλα. Επιπλζον, για εμπλουτιςμό των εμπειριϊν του και ανάπτυξθ 

του μορφωτικοφ επίπεδου μζςα από τθν γνωριμία νζων μορφϊν ανκρϊπινθσ δράςθσ.  

  Αξιοςθμείωτοσ οριςμόσ είναι αυτόσ του Schwihk. Ππου αποδίδει τον τουριςμό, ωσ 

τθν κίνθςθ των ανκρϊπων που εγκαταλείπουν τον τόπο κατοικίασ τουσ για ζνα χρονικό 

διάςτθμα  για λόγουσ που αφοροφν το πνεφμα το ςϊμα και τθν επαγγελματικι τουσ 

εκπαίδευςθ. Οι λόγοι που αφοροφν το πνεφμα και το ςϊμα με τθν ζννοια τθσ 

ανάπαυςθσ ζχουν αναφερκεί και προθγουμζνωσ. Πμωσ, εμφανίηεται θ επαγγελματικι 

εκπαίδευςθ ωσ λόγοσ μετακίνθςθσ, χωρίσ άμεςα οικονομικά αποτελζςματα, αλλά 

ζμμεςα όπωσ θ ςυμμζτοχθ ςε ςεμινάρια, ςε μεταπτυχιακά, ςε ςυνζδρια αλλά και ςε 

εκκζςεισ.   

  Ο οριςμόσ που αποδίδει ο Ραγκόςμιοσ Οργανιςμόσ Τουριςμοφ περιλαμβάνει και 

αυτόσ τισ δραςτθριότθτεσ των ατόμων που ταξιδεφουν και διαμζνουν ςε περιοχζσ 

διαφορετικζσ από αυτζσ που αποτελοφν τον τόπο διαμονισ τουσ για χρονικό διάςτθμα 

που δεν ξεπερνά τον ζνα χρόνο, για λόγουσ αναψυχισ και επαγγελματικϊν αναγκϊν. 

Για πρϊτθ φορά όμωσ, αναφζρεται μια μεγίςτθ διάρκεια ταξιδίου (ζνασ χρόνοσ). 

  Κακζνασ από τουσ διαφορετικοφσ οριςμοφσ που ζχει αποδοκεί για τον τουριςμό, 

εξυπθρετεί και ςτοχεφει ςε μια ςυγκεκριμζνθ ανάγκθ. Τα κφρια χαρακτθριςτικά του 

τουριςμοφ, παρά τουσ ποικίλουσ οριςμοφσ που ζχουν διατυπωκεί, είναι τα εξισ: 

 Το τουριςτικό ταξίδι των ατόμων λαμβάνει χϊρα εκτόσ του τόπου τθσ μόνιμθσ 

διαμονισ τουσ. 

 Η μετακίνθςθ των ατόμων ςτουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ είναι προςωρινοφ 

χαρακτιρα, άρα ζχουν ωσ ςκοπό τθν επιςτροφι ςτον τόπο κατοικίασ τουσ 

φςτερα από ιμερεσ, εβδομάδεσ ι μινεσ.  

 Ο τουριςμόσ είναι αποτζλεςμα τθσ μεμονωμζνθσ ι ομαδικισ μετακίνθςθσ των 

ανκρϊπων ςε τουριςτικοφσ προοριςμοφσ με ςκοπό τθν ικανοποίθςθ των 

τουριςτικϊν τουσ αναγκϊν ι επικυμιϊν.  
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 Τζλοσ, κοινό ςθμείο αναφοράσ των διαφόρων οριςμϊν του τουριςμοφ αποτελεί 

το ταξίδι ςτον τουριςτικό προοριςμό και θ διαμονι ςε αυτό με τθν ευρφτερθ 

ζννοια του όρου, ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ διατροφισ.  

 

  2.2 Οριςμόσ του τουρίςτα  

  Με βάςθ τον οριςμό του ΟΗΕ, ο όποιοσ υιοκετικθκε αργότερα και από τον 

Ραγκόςμιο Οργανιςμό Τουριςμοφ αναφζρει πωσ τουρίςτεσ ορίηονται οι προςωρινοί 

επιςκζπτεσ, θ παραμονι των όποιων υπερβαίνει τισ εικοςιτζςςερισ ϊρεσ  ςτθν χϊρα 

προοριςμοφ. Σε αντίκεςθ με τουσ εκδρομείσ, οι όποιοι χαρακτθρίηονται ωσ οι 

προςωρινοί επιςκζπτεσ των όποιων θ παραμονι δεν υπερβαίνει τισ εικοςιτζςςερισ 

ϊρεσ ςτθν επιςκεπτόμενθ χϊρα.  

  Επίςθσ, ζνα ςθμαντικόσ οριςμόσ του τουρίςτα είναι αυτόσ των Martin and Witt 

(1989), όπου αναφζρουν πωσ ο οριςμόσ του διεκνι τουρίςτα είναι το άτομο που 

ταξιδεφει ςε διαφορετικι χϊρα, από αυτιν που διαμζνει από 1 ζωσ 365 ιμερεσ για 

οποιοδιποτε λόγο εκτόσ από το να αςκιςει ςε αυτιν μια αμειβομζνθ δραςτθριότθτα.  

  Η Διάςκεψθ των Ηνωμζνων Εκνϊν για τα Διεκνι ταξίδια και Τουριςμό, που 

πραγματοποιικθκε ςτθν ϊμθ το 1963, αποδζχτθκε ωσ οριςμό για τον επιςκζπτθ, το 

κάκε άτομο που ταξιδεφει ςε μια χϊρα διαφορετικι από τον μόνιμο τόπο κατοικίασ 

του. Οι διαφορετικοί λόγοι και οι διαφορετικζσ ανάγκεσ που ταξιδεφουν οι τουρίςτεσ, 

τουσ διαχωρίηουν ςτισ εξισ κατθγορίεσ:  

 Πςοι ταξιδεφουν για επιχειρθματικοφσ-επαγγελματικοφσ ςκοποφσ.  

 Εκείνοι που ταξιδεφουν για να ςυμμετάςχουν ςε ςυνζδρια και ςυναντιςεισ 

εκτόσ τόπου κατοικίασ τουσ.  

 Άτομα που ταξιδεφουν με ςκοπό τθν βελτίωςθ του εκπαιδευτικοφ τουσ 

επιπζδου  

 Πςοι ταξιδεφουν για λόγουσ διαςκζδαςθσ και αναψυχισ  

 Εκείνοι που ταξιδεφουν για λόγουσ υγείασ  

 Τζλοσ, τα άτομα που ταξιδεφουν για κρθςκευτικοφσ λόγουσ ι και εκείνοι που 

ταξιδεφουν για ακλθτικοφσ ςκοποφσ.  

  Μια πλθκϊρα άλλων οριςμϊν για τθν ζννοια του τουρίςτα ζχει αναπτυχκεί, αλλά 

κανείσ δεν μπορεί να αποδϊςει ζναν ςυγκεκριμζνο όρο. Με αποτζλεςμα να μθν 
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υπάρχει μια πλιρθσ εναρμόνιςθ για τθν ζννοια του τουρίςτα.  

 

 

2.3 Ιςτορικι εξζλιξθ του τουριςμοφ  

  Στθν αρχαιότθτα το τουριςτικό φαινόμενο ιταν ςυνδεδεμζνο με τον ελεφκερο χρόνο 

και με τισ δραςτθριότθτεσ που κα μποροφςαν να πετφχουν κατά τθν χρονικι περίοδο 

αφτθ.  

  Η φπαρξθ ελευκζρου χρόνου ςτθν Αρχαία Ελλάδα και ςτθν Αρχαία ϊμθ, 

υποδείκνυε τθν τάξθ των πολιτϊν, κακϊσ εκείνοι που ιταν απαλλαγμζνοι από τθν 

καταναγκαςτικι εργαςία είχαν τθν ανάγκθ να αςχολθκοφν με τα κοινωνικά και 

πολιτικά κζματα τθσ πολιτείασ.  

  Στθν Αρχαία Ελλάδα ο Δίασ αντιπροςϊπευε τον προςτάτθ των οικοδεςποτϊν και 

φιλοξενοφμενων. Με αλλά λόγια, θ ζννοια τθσ φιλοξενίασ ςτθν Ελλάδα υπιρξε ςθμείο 

αναφοράσ για τθν τουριςτικι μετακίνθςθ. Ο κρθςκευτικόσ τουριςμόσ και ο ακλθτικόσ 

τουριςμόσ υπιρξαν πρακτικζσ τθσ Αρχαίασ Ελλάδασ. Με αποτζλεςμα κατά τθν 

διεξαγωγι τουσ, οι κάτοικοι να δζχονται αφιλοκερδϊσ τουσ επιςκζπτεσ ςτον χϊρο τουσ. 

Ππωσ για παράδειγμα, μια ακλθτικό-κρθςκευτικι εκδιλωςθ ιταν οι ολυμπιακοί 

αγϊνεσ ςτθν αρχαιότθτα, όπου ζπαιρναν μζροσ κάκε τζςςερα χρόνια ςτθν Ολφμπια. 

Επίςθσ, τα κρθςκευτικά προςκυνιματα ςτουσ Δελφοφσ ςυνδφαηαν το ταξίδι με τθν 

ευχαρίςτθςθ, τθν γιορτι, τθν αναψυχι και τθν επικοινωνία.  

  Σθμαντικι ςυμβολι ςτον τουριςμό αποτζλεςε ο Ηρόδοτοσ, ο όποιοσ ιταν 

γεωγράφοσ και ιςτορικόσ (480-421 π.χ.) και υπιρξε ζνασ από τουσ πρϊτουσ τουρίςτεσ. 

Ο Ηρόδοτοσ μασ διθγείται τισ περιπζτειεσ του ςτθν Αίγυπτο, ςτθν Σικελία κ.λπ. με 

ςκοπό να γνωρίςει τον πολιτιςμό αυτϊν των περιοχϊν.  

  Οι Ζλλθνεσ κατά τον Σόλωνα ταξίδευαν για να δθμιουργοφν επαφζσ με άλλουσ 

λαοφσ, τόςο με ςκοπό τισ εμπορικζσ επαφζσ όςο και με ςκοπό τθν γνωριμία νζων λαϊν. 

Ο Ελλθνικόσ λαόσ είχε ςυνειδθτοποιιςει από πολφ νωρίσ τθν ςπουδαιότθτα τθσ 

επικοινωνίασ με διαφορετικοφσ λαοφσ και τθν γνωριμία νζων πολιτιςμϊν. Στθν Κριτθ, 

το 1500 π.χ. ανακαλφφκθκαν τα πρϊτα ίχνθ πανδοχείου. 

  Στα χρόνια του Μζγα Αλζξανδρου και τθν περίοδο τθσ ωμαϊκισ αυτοκρατορίασ, το 

φαινόμενο του τουριςμοφ ςυναντά μεγάλθ δόξα. Μετά τθν ίδρυςθ τθσ Αλεξάνδρειασ 

και τθσ Αντιόχειασ από τον Μζγα Αλζξανδρο, προςελκφεται μεγάλο πλικοσ περιθγθτϊν 

και δθμιουργείται θ ανάγκθ παρακεριςτικϊν κατοικιϊν ςε αυτά από τισ υψθλότερεσ 
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ειςοδθματικζσ τάξεισ. Πςο αφορά τθν περίοδο τθσ ωμαϊκισ Αυτοκρατορίασ, 

δθμιουργείται ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ παρακεριςτικϊν κζντρων, όπου ο Αφγουςτοσ 

Καίςαρασ επιτρζπει τισ καλοκαιρινζσ διακοπζσ ςτα πολυςφχναςτα παρακεριςτικά 

κζντρα μονό ςτθν ανϊτερθ κοινωνικι τάξθ.  

  Το 1800 χρθςιμοποιείται για πρϊτθ φορά ςτθν Αγγλία θ λζξθ tourist για να 

υποδθλϊςει αυτοφσ που ςυμμετείχαν ςτθν Grand Tour. To 1811 θ λζξθ tourist είχε τον 

οριςμό τθσ αναψυχισ. Ο λόγοσ τθσ αναψυχισ αποτελοφςε το βαςικό κίνθτρο για τθν 

δθμιουργία ενόσ ταξιδίου.  

  Μεταξφ 1840 και 1860, θ ανακάλυψθ και θ εξάπλωςθ του ςιδθρόδρομου ςτθν 

Ευρϊπθ, διευκόλυνε ςε πολφ μεγάλο βακμό τισ ςυγκοινωνίεσ των ανκρϊπων, 

βοθκϊντασ τουσ να ταξιδεφουν ςε μεγάλεσ αποςτάςεισ με χαμθλότερο κόςτοσ. Η 

περίοδοσ αυτι, ςυμπίπτει με τθν αφξθςθ του τουριςμοφ ςτθν Ιταλία, μζςω τθσ «Belle 

Époque» ςτθν Κυανι Ακτι με τα καηίνο και τισ λουτροπόλεισ τθσ.  

  Επίςθσ, θ Αμερικι και θ Άπω Ανατολι γνωρίηουν μεγάλεσ τουριςτικζσ ςτιγμζσ λόγω 

των ατμοπλοϊκϊν διαςυνδζςεων όπου ενίςχυςαν τισ διθπειρωτικζσ ςχζςεισ.  

  Το 1845 ο Thomas Cook ιδρφει το πρϊτο γραφείο ταξιδιϊν, ςτθν Αγγλία, το όποιο 

απευκφνεται ςε μεςαίεσ ειςοδθματικζσ τάξεισ. Ραράλλθλα ςτα τζλθ του αιϊνα 

παρατθρείται καταςκευι πολλϊν ξενοδοχειακϊν ςυγκροτθμάτων μεςαίων και 

χαμθλϊν κατθγοριϊν, με αποτζλεςμα να ζχουμε μια πρϊτθ ορατι αφξθςθ του μαηικοφ 

τουριςμοφ.  

  Στισ αρχζσ του 20ου αιϊνα, το φαινόμενο του τουριςμοφ μεταβάλλεται, λογω του ότι 

ο τουριςμόσ ειςζρχεται ςε μια περίοδο ζντονθσ μαηικοποίθςθσ. Κακίςταται ωσ 

κοινωνικι αναγκαιότθτα ο τουριςμόσ να αποτελεί αναπόςπαςτο κομμάτι του 

ελεφκερου χρόνου, ενϊ ταυτόχρονα αναπτφςςεται και ο εςωτερικόσ τουριςμόσ.  

  Μετά το τζλοσ του Β Ραγκοςμίου Ρολζμου ο τουριςμόσ αρχίηει να απόκτα μια 

ςφγχρονθ μορφι. Νζα κράτθ ειςζρχονται ςτθν τουριςτικι ηιτθςθ και εκατομμφρια 

άνκρωποι ζχουν τθν δυνατότθτα να πραγματοποιιςουν ταξίδια χωρίσ να αποτελεί 

αποκλειςτικό προνόμιο τθσ ανϊτερθσ κοινωνικισ τάξθσ. Η αλματϊδθσ ανάπτυξθ του 

τουριςμοφ οφείλεται κυρίωσ ςτθν αφξθςθ του κατά κεφαλιν ειςοδιματοσ των 

ανκρϊπων, ςτθν αφξθςθ του πολιτιςτικοφ τουσ επίπεδου, ςτθν βελτίωςθ των ωρϊν 

εργαςίασ και τθσ αμοιβισ των εργαηομζνων, ςτθν μείωςθ των θμερϊν και ωρϊν 

εργαςίασ τουσ με αποτζλεςμα να ζχουν περιςςότερο ελεφκερο χρόνο, κακϊσ και ςτθν 

εξαςφάλιςθ κοινωνικϊν παροχϊν όπωσ θ κακιζρωςθ πλθρωμζνων διακοπϊν των 

εργαηομζνων.  
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2.4 Σουριςτικι Ηιτθςθ 

  Τουριςτικι ηιτθςθ ονομάηεται θ ποςότθτα των τουριςτικϊν προϊόντων και 

υπθρεςιϊν που οι τουρίςτεσ καταναλωτζσ είναι πρόκυμοι να αγοράςουν ςε 

ςυγκεκριμζνεσ τιμζσ ςε οριςμζνθ αγορά και ςε δεδομζνο χρόνο. Υπάρχουν οριςμζνοι 

παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ, ςυμφϊνα με τθν κλαςςικι 

οικονομικι κεωρία οι ςθμαντικότεροι παράγοντεσ είναι οι οικονομικοί, δθλαδι το 

ειςόδθμα των τουριςτϊν, θ οικογενειακι τουσ κατάςταςθ, οι τιμζσ που επικρατοφν για 

τα προϊόντα και τισ υπθρεςίεσ τουριςτικοφ ενδιαφζροντοσ, ο ελεφκεροσ χρόνοσ λογω 

υποχρεϊςεων κ.λπ. 

  Η τουριςτικι ηιτθςθ ζχει τμθματοποιθκεί ςτθν αγορά, ςτοχεφοντασ ςτθν καλφτερθ 

ικανοποίθςθ των ςυγκεκριμζνων επικυμιϊν και αναγκϊν του τουρίςτα. Στθν 

τουριςτικι αγορά ζχουν ειςζλκει νζεσ καινοτομίεσ και νζοι τουριςτικοί προοριςμοί, 

ζτςι ο τουρίςτασ καταναλωτισ ζχει τθν δυνατότθτα να διαλζξει ανάμεςα ςε μια γκάμα 

επιλογϊν. Η τουριςτικι ηιτθςθ πλζον τρζφεται ςε ζνα μεγάλο ανταγωνιςτικό 

περιβάλλον. 

  Ζτςι λοιπόν, το τουριςτικό προϊόν ςε γενικό επίπεδο παρουςιάηει δυο 

χαρακτθριςτικά: ανελαςτικότθτα και εποχικότθτα. 

2.4.1 Τουριςτικθ ζθτηςη και ελαςτικότητα.  

  Η ελαςτικότθτα ηιτθςθσ τουριςτικϊν προϊόντων-υπθρεςιϊν μζτρα τθν αντίδραςθ 

των καταναλωτϊν (τουρίςτεσ) που αγοράηουν τα προϊόντα-υπθρεςίεσ, ςε μια μεταβολι 

τθσ τιμισ τουσ, όταν οι υπόλοιποι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν 

ηιτθςθ παραμζνουν αμετάβλθτοι. Ελαςτικι ηιτθςθ ονομάηεται, εάν για μια δεδομζνθ 

αφξθςθ τθσ τιμισ για τουριςτικζσ υπθρεςίεσ ι προϊόντα , προκαλεί ςυγκριτικά 

μεγαλφτερθ μείωςθ τθσ ηιτθςθσ για τα ςυγκεκριμζνα προϊόντα-υπθρεςίεσ. Αντίκετα, 

ανελαςτικι ηιτθςθ εκφράηεται το γεγονόσ όταν για μια δεδομζνθ αφξθςθ τθσ τιμισ των 

τουριςτικϊν υπθρεςιϊν-προϊόντων, προκαλείται ςυγκριτικά μικρότερθ μείωςθ τθσ 

ποςότθτασ που ηθτείται. 

  Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν ελαςτικότθτα ηιτθςθσ είναι, ο βακμόσ 

υποκατάςταςθσ και ο βακμόσ δαπάνθσ των τουριςτϊν. Πςον αφορά τον βακμό 

υποκατάςταςθσ, θ επιλογι γίνεται ανάμεςα ςτισ χιλιάδεσ τουριςτικζσ προτάςεισ 

προοριςμϊν, είτε μεταξφ τθσ ποιότθτασ των υπθρεςιϊν-προϊόντων που είναι 

διατεκειμζνοι να καταναλϊςουν ανάλογα με τθν δαπάνθ που ζχουν αποφαςίςει να 

διακζςουν.  
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2.4.2 Εποχικότητα του Τουριςμοφ 

  Η εποχικότθτα του τουριςμοφ ςυνδζεται με τθν πραγματοποίθςθ τθσ τουριςτικισ 

δραςτθριότθτασ ςε ςυγκεκριμζνθ εποχι του χρόνου. Αποτελεί πολφ ςθμαντικό 

παράγοντα θ τουριςτικι εποχικότθτα, κακϊσ θ αλλαγι των καιρικϊν ςυνκθκϊν ι οι 

άδειεσ από τον εργαςιακό χϊρο των τουριςτϊν, είναι τα γεγονότα που κακορίηουν τθν 

πλθρότθτα των ξενοδοχείων και το γενικότερο ηιτθμα που απαςχολεί μια ξενοδοχειακι 

μονάδα. Για παράδειγμα, οριςμζνοι τουρίςτεσ επιλζγουν το καλοκαίρι λογω κλίματοσ 

Ήλιου και κάλαςςασ. Άλλοι τουρίςτεσ επιλζγουν το χειμϊνα ζναντι άλλθσ εποχισ λογω 

χειμερινϊν ςπορ κ.λπ. Η τουριςτικι εποχικότθτα αποτελεί ζνα ηιτθμα που απαςχολεί 

και τουσ εργαηόμενουσ ςτον τουριςτικό τομζα, κακϊσ θ εργαςία τουσ ζχει οριςμζνθ 

διάρκεια κάποιον μθνϊν με θμερομθνία λιξθσ μζςα ςτο ζτοσ.  

2.5 Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθν Σουριςτικι Ηιτθςθ 

  Η τουριςτικι ηιτθςθ επθρεάηεται από ςυγκεκριμζνουσ παράγοντεσ που ςυνδζονται 

με το ταξίδι. Για παράδειγμα όταν ζνασ τουρίςτασ ταξιδεφει για λόγουσ αναψυχισ και 

διακοπϊν, τότε θ τουριςτικι ηιτθςθ εξαρτάται από το ςχετικό ειςόδθμα, τθν 

οικογενειακι κατάςταςθ ι το γοφςτο των επικυμιϊν αναλόγωσ τθν θλικία αλλά και το 

ςχετικό επίπεδο τιμϊν ςτθν χϊρα προζλευςθσ και ςτθν χϊρα προοριςμοφ. Ενϊ για 

παράδειγμα, θ ηιτθςθ για ακλθτικό τουριςμό ι θ ηιτθςθ για επαγγελματικά ταξίδια 

επθρεάηεται κυρίωσ από τθν γεωγραφικι περιοχι τθσ χωράσ προοριςμοφ.  

  Τα τελευταία χρόνια ζχουν πραγματοποιθκεί μια πλθκϊρα ερευνϊν για τουσ 

προςδιοριςτικοφσ παράγοντεσ τθσ τουριςτικι ηιτθςθ. Η κάκε εμπειρικι μελζτθ 

εξετάηει διαφορετικά ςυμπεράςματα για τουσ παράγοντεσ που επθρεάηουν το 

τουριςτικό προϊόν, όμωσ είναι εξίςου ςθμαντικζσ όλεσ οι ζρευνεσ. Η κλαςςικι 

οικονομικι κεωρία υποςτθρίηει πωσ οι ςθμαντικότεροι προςδιοριςτικοί παράγοντεσ 

τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ είναι οικονομικοί παράγοντεσ, όπωσ για παράδειγμα το 

ειςόδθμα, κακϊσ το 70% των ταξιδιϊν πραγματοποιοφνται για λόγουσ διακοπϊν και 

αναψυχισ. Ραρακάτω κα αναλφςουμε όλουσ τουσ παράγοντεσ που ςυνδζονται με τον 

τουριςμό και επθρεάηουν διαφορετικοφσ ανκρϊπουσ με διαφορετικοφσ τρόπουσ και 

ζνταςθ.   

 Οικονομικοί Παράγοντεσ  

1.  Ειςόδθμα  

  Από πολλζσ μελζτεσ που ζχουν πραγματοποιθκεί ζχει προςδιοριςτεί πωσ το 

ειςόδθμα αποτελεί τον ςθμαντικότερο προςδιοριςτικό παράγοντα τθσ τουριςτικισ 

ηιτθςθσ. Συμφϊνα με τθν μελζτθ των Nicolaou and Mas το 2008 ςτθν Ιςπανία, 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 22 
 

ςυμπεραίνεται πωσ τα πιο υψθλά ατομικά ειςοδιματα ζχουν κετικι ςυςχζτιςθ με τθν 

απόφαςθ για διακοπζσ, χωρίσ αυτό να προχποκζτει πωσ τα άτομα αυτά επιλζγουν 

πάντα τουσ πιο ακριβοφσ προοριςμοφσ. Αυτό ςυμβαίνει διότι ο τουριςμόσ αποτελεί ζνα 

αγακό πολυτελείασ, δθλαδι εάν θ αφξθςθ των δαπανϊν για ζνα αγακό υπερβαίνει τθν 

αφξθςθ τουσ ατομικοφ ι οικογενειακοφ ειςοδιματοσ, τότε αυτό το προϊόν αποτελεί 

αγακό πολυτελείασ (πχ τουριςμόσ) .Ζτςι ζνα νοικοκυριό με χαμθλότερο οικογενειακό 

ειςόδθμα ταξιδεφει λιγότερο ςυχνά από ζνα περιςςότερο εφπορο νοικοκυριό. Επίςθσ, 

τα νοικοκυριά με τα υψθλοτζρα ειςοδιματα ςτισ ιμερεσ των διακοπϊν τουσ διαλζγουν 

πιο πολυτελι και ακριβά ξενοδοχεία για τθν διαμονι τουσ κακϊσ και πιο ακριβι 

διαςκζδαςθ(εςτιατόρια, ποτά κλπ), αυτό το γεγονόσ επθρεάηει κετικά τισ δαπάνεσ τουσ 

ςαν καταναλωτζσ, για διακοπζσ. Εν τζλθ καταλιγουμε πωσ θ αγοραςτικι δφναμθ των 

εν δυνάμει τουριςτϊν, αποτελεί τον ςθμαντικότερο παράγοντα των τουριςτικϊν 

ειςροϊν και ςχετίηονται άρρθκτα μεταξφ τουσ. 

  Η ειςοδθματικι ελαςτικότθτα αποτελεί ζνα μζγεκοσ που βοθκάει ςε μεγάλο βακμό 

να βγάηουμε ςυμπεράςματα για διαφόρουσ τφπουσ αγακϊν. Η ειςοδθματικι 

ελαςτικότθτα για κατϊτερουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ παρουςιάηει αρνθτικι 

ελαςτικότθτα. Αυτό ςυμβαίνει διότι θ ειςοδθματικι ελαςτικότθτα ορίηεται ωσ θ 

ποςοςτιαία αλλαγι τθσ ηιτθςθσ προσ το ποςοςτό τθσ αλλαγισ του ειςοδιματοσ. 

Αντίκετα, οι περιςςότερο πολυτελι προοριςμοί υποδθλϊνουν κετικι ειςοδθματικι 

ελαςτικότθτα, αυτό ςθμαίνει παρουςιάηεται ειςοδθματικι ελαςτικότθτα μεγαλφτερθ 

τθσ μονάδασ (Geoffrey I. Crouch). 

  Πμωσ, οι αποφάςεισ για τθν πραγματοποίθςθ των ταξιδιϊν γίνονται μινεσ πριν τθν 

πραγματοποίθςθ του. Με αποτζλεςμα, μια αφξθςθ ςτο ειςόδθμα των καταναλωτϊν, 

κατά τθν διάρκεια ενόσ χρόνου, μπορεί να οδθγιςει ςε μια αξιοςθμείωτθ αφξθςθ τθσ 

ηιτθςθσ του τουριςμοφ ςτον επόμενο χρόνο. Αρά, θ τουριςτικι ηιτθςθ δεν 

επθρεάηεται μονό από τισ τρζχουςεσ τιμζσ του ειςοδιματοσ αλλά και από 

προθγοφμενεσ τιμζσ ειςοδιματοσ, διότι οι αλλαγζσ ςτο ειςόδθμα μπορεί να μθν 

επθρεάηουν τθν ηιτθςθ του τουριςμοφ απευκείασ.   

   2.   Ο ρόλοσ τθσ τιμισ 

  Ο δεφτεροσ πιο ςθμαντικόσ παράγοντασ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ αποτελεί θ τιμι, 

κακϊσ οι διακυμάνςεισ τθσ επθρεάηουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ ςε πολφ ιςχυρό βακμό. 

Πμωσ θ μεταβλθτι τθσ τιμισ είναι αρκετά πολφπλοκθ να υπολογιςκεί, κακϊσ αποτελεί 

ςυνάρτθςθ διαφορϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν που καταναλϊνονται από τον τουριςτικό 

πλθκυςμό. Το κόςτοσ των αγακϊν και υπθρεςιϊν που καταναλϊνονται από τουσ 

τουρίςτεσ ςτθν χϊρα προοριςμοφ, το κόςτοσ τθσ μεταφοράσ από τθν χϊρα προζλευςθσ 

ςτον προοριςμό, οι τιμζσ των υποκατάςτατων και ςυμπλθρωματικϊν προϊόντων, 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 23 
 

δθλαδι οι διάφοροι προοριςμοί και οι αλλαγζσ ςτισ ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ 

επθρεάηουν με διαφορετικό τρόπο και άλλθ βαρφτθτα τθν απόφαςθ για το ταξίδι 

(Crouch 1992). 

  3.   Εγχϊριεσ Τιμζσ  

  Η τιμι του τουριςμοφ αποτελεί το κόςτοσ των αγακϊν και υπθρεςιϊν ςτθν χϊρα 

προοριςμοφ, όπωσ για παράδειγμα το κόςτοσ τθσ διαμονισ, τθσ διαςκζδαςθσ, τθσ 

οδικισ μεταφοράσ ςτθν χϊρα προοριςμοφ κ.λπ. Επομζνωσ, μια αφξθςθ ςτο επίπεδο 

τιμϊν τθσ χωράσ προοριςμοφ, ςτρζφει τουσ τουρίςτεσ προσ διαφορετικι κατεφκυνςθ. 

Οι τιμολογιακζσ διαφορζσ μεταξφ τθσ χωράσ προοριςμοφ και τθσ χωράσ προζλευςθσ 

αποτελεί ζναν ςοβαρό παράγοντα που επθρεάηει τθν τουριςτικι ηιτθςθ. 

Αναλυτικότερα, αν οι τιμζσ τθσ χωράσ προοριςμοφ αυξθκοφν κατά μεγαλφτερο 

ποςοςτό από τισ αντίςτοιχεσ ςτθν χϊρα προζλευςθσ και θ αφξθςθ αυτι δεν μπορεί να 

αντιςτακμιςτεί από τισ ςχετικζσ ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ, τότε το κόςτοσ του 

ταξιδίου ζχει ςίγουρα αυξθκεί. Αν όμωσ, καταφζρνει να αντιςτακμιςτεί θ διάφορα τότε 

οι ςχετικζσ τιμζσ παραμζνουν αμετάβλθτεσ (Walsh 1996).  

  Η καλφτερθ λφςθ κα ιταν ζνασ δείκτθσ τιμϊν τουριςτϊν, ο όποιοσ κα βαςιηόταν ςτο 

ςφνολο των προϊόντων και υπθρεςιϊν που καταναλϊνονται από τουσ τουρίςτεσ. Πμωσ 

είναι πολφ δφςκολο να υπάρχει ζνασ ενιαίοσ δείκτθσ τιμϊν τουριςτϊν, διότι θ κάκε 

χϊρα φζρει διαφορετικά κριτιρια ( Gonzalez and Moral (1995)). Επομζνωσ ο δείκτθσ 

τιμϊν καταναλωτι τθσ χωράσ προοριςμοφ όταν προςαρμόηεται από τθν κατάλλθλθ 

ςυναλλαγματικι ιςοτιμία, μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ωσ κατάλλθλθ μεταβλθτι για τθν 

τιμι του τουριςμοφ.   

  4.  Κόςτοσ Μεταφοράσ  

  Το κόςτοσ μεταφοράσ αποτελεί ζναν ςθμαντικό παράγοντα όπου επιδρά κετικά ςτισ 

δαπάνεσ των τουριςτϊν. Οι τουρίςτεσ είναι αναγκαςμζνοι να πλθρϊςουν το κόςτοσ 

μεταφοράσ προκειμζνου να πραγματοποιιςουν ζνα ταξίδι. Αλλαγζσ που τυχόν μπορεί 

να πραγματοποιθκοφν ςτο κόςτοσ του ταξιδίου, κα προκαλζςουν ςθμαντικζσ 

μεταβολζσ ςτο κόςτοσ του ταξιδίου. Πμωσ, ςθμαντικι επίδραςθ ςτα ζξοδα του ταξιδίου 

αποτελεί και ο τόποσ προοριςμοφ, κακϊσ όςο πιο μακρινι είναι θ απόςταςθ για τθν 

χϊρα προοριςμοφ τόςο αυξανόμενο είναι και το κόςτοσ μεταφοράσ. Επομζνωσ μια 

αφξθςθ ςτο κόςτοσ μεταφοράσ, κατά πάςα πικανότθτα οδθγεί ςε μείωςθ του διεκνοφσ 

τουριςμοφ (Usual and Crompton 1984).  

 5. Υποκατάςτατα και ςυμπλθρωματικά τουριςτικά προϊόντα 

  Οι τιμζσ των υποκατάςτατων ι ςυμπλθρωματικϊν αγακϊν είναι κακοριςτικοί 
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παράγοντεσ τθσ ηιτθςθσ. Αν ςυμβεί μια αφξθςθ τιμϊν ςε μια ανταγωνιςτικι τουριςτικι 

χϊρα ( για παράδειγμα Γάλλια) τότε κατά παςά πικανότθτα κα αυξθκεί ο τουριςμόσ ςε 

μια άλλθ χϊρα με χαμθλότερεσ τιμζσ ( για παράδειγμα Ελλάδα).  

  Πςο αφορά τα ςυμπλθρωματικά προϊόντα, παρατθροφμε πωσ οι τουρίςτεσ που 

ταξιδεφουν ςε μια χϊρα όπου υπάρχει μείωςθ ςτισ εγχϊριεσ τιμζσ ςε μια ςυγκεκριμζνθ 

χρονικι ςτιγμι ( για παράδειγμα Ολλανδία) τότε μπορεί να επιςκεφτοφν και μια 

δεφτερθ χϊρα ( για παράδειγμα Ελβετία) και να αυξιςει τον τουριςμό ςτθν χϊρα αυτι.  

 Πολιτικοί παράγοντεσ  

  Οι πολιτικοί παράγοντεσ επθρεάηουν τον διεκνι τουριςμό είτε με κετικό τρόπο είτε 

με αρνθτικό, ανάλογα τθν χρονικι περίοδο και τθν πολίτικθ κατάςταςθ που επικρατεί. 

Η πολιτικι αςτάκεια ςτο νεωτερικό μιασ χωράσ, τα τρομοκρατικά χτυπιματα, τα 

γεγονότα που εμπεριζχουν βία, αποτελοφν αποτρεπτικό παράγοντα ςτθν απόφαςθ των 

τουριςτϊν να ταξιδζψουν ςτον ςυγκεκριμζνο προοριςμό. Με αποτζλεςμα οι τουρίςτεσ 

να ςτρζφονται ςε διαφορετικοφσ προοριςμοφσ, δθλαδι πιο αςφαλείσ και 

ιςορροπθμζνεσ χϊρεσ. Η πολιτικι αςτάκεια προκαλεί μείωςθ του τουριςμοφ προσ ζναν 

ςυγκεκριμζνο προοριςμό ι και ακόμα τθν εξαφάνιςθ του από τον τουριςτικό χάρτθ. Οι 

πετρελαϊκζσ κρίςεισ επθρεάηουν τισ τιμζσ του ταξιδίου, αυξάνοντασ το κόςτοσ του, 

όμωσ και θ παγκόςμια πολιτικι κρίςθ επθρεάηει τθν ψυχολογία των τουριςτϊν, 

μειϊνοντασ τθν διεκνι ηιτθςθ για τουριςμό.  

  Αντίκετα, εγχϊρια γεγονότα όπωσ οι Ολυμπιακοί αγϊνεσ και διάφορεσ άλλεσ 

πολιτιςτικζσ εκδθλϊςεισ αυξάνουν τθν αναγνωςιμότθτα των περιοχϊν αυτϊν, 

ακλουκϊντασ ωσ επίπτωςθ θ αφξθςθ του τουριςτικοφ ρεφματοσ προσ τουσ 

ςυγκεκριμζνουσ προοριςμοφσ.  

 Δθμογραφικοί-Κοινωνιολογικοί παράγοντεσ  

  Ραράγοντεσ όπωσ θ θλικία, το επίπεδο μόρφωςθσ και το επάγγελμα των χωρϊν 

προζλευςθσ προκαλοφν ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτθν διάρκρωςθ τθσ τουριςτικισ 

ηιτθςθσ. Αναλυτικότερα, για να γίνει πιο ςαφζσ θ επίδραςθ των ςυγκεκριμζνων 

παραγόντων ςτισ μεταβολζσ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, παρατθροφμε πωσ οι νεότεροι ςε 

θλικία και τα άτομα τρίτθσ θλικίασ διακζτουν περιςςότερο ελεφκερο χρόνο για να 

πραγματοποιιςουν ταξίδια, τα άτομα με υψθλζσ κζςεισ εργαςίασ και τα ανωτζρα 

ςτελζχθ παρουςιάηουν υψθλοτζρα ποςοςτά αναχϊρθςθσ ςε τουριςτικοφσ 

προοριςμοφσ. Επιπλζον, τα άτομα θλικίασ 25-45 ετϊν παρουςιάηουν αυξθμζνεσ 

δαπάνεσ τουριςμοφ, ςε αντίκεςθ με άτομα 46 ετϊν και πάνω τα οποία παρουςιάηουν 

πτϊςθ ςτισ δαπάνεσ τουριςμοφ (Com and Mas,2005).  
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  Επίςθσ, το επίπεδο μόρφωςθσ κατζχει ιδιαίτερο ρόλο, κακϊσ τα άτομα με 

υψθλότερο επίπεδο μόρφωςθσ ζχουν διαφορετικά κίνθτρα και διαφορετικι 

πλθροφόρθςθ για τθν απόφαςθ τουσ να πραγματοποιιςουν κάποιο ταξίδι. 

Επιπροςκζτωσ, ο πλθκυςμόσ μιασ χωράσ παίηει πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν διάρκρωςθ 

τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, κακϊσ οι χϊρεσ προζλευςθσ με μεγαλφτερο πλθκυςμό κατά 

ςυνζπεια ζχουν μεγαλφτερθ ηιτθςθ για τουριςμό.  

  Η μετανάςτευςθ ςυμμετζχει και αυτι ςαν καταςταλτικόσ παράγοντασ ςτθν 

διαμόρφωςθ τθσ ηιτθςθσ του τουριςμοφ. Οι μετανάςτεσ μιασ χωράσ και οι απόγονοι 

τουσ επικυμοφν περιςςότερο να ταξιδεφουν ςτθν χϊρα από τθν οποία προζρχονται, ωσ 

άμεςθ επίδραςθ τθσ εκνικισ τουσ κλθρονομίασ. Ακόμα, οι μετανάςτεσ φροντίηουν να 

μιλοφν και να μεταφζρουν πλθροφορίεσ για τθν χϊρα καταγωγισ τουσ, με αποτζλεςμα 

οι κάτοικοι τθσ περιοχισ διαμονισ τουσ πολφ πικανόν να ςυμπερίλαβαν τθν χϊρα τουσ 

ωσ προοριςμό ςε κάποιο ταξίδι τουσ. Επομζνωσ, ανάλογα με το ποςοςτό 

μετανάςτευςθσ προθγοφμενων ετϊν αυξάνεται και το ποςοςτό τουριςτικισ ηιτθςθσ.  

 Ψυχολογικοί παράγοντεσ  

  Τα ταξίδια αποτελοφν μια διζξοδο από τθν κακθμερινότθτα, τθν ρουτίνα, τθν ζνταςθ 

και το ςτρεσ τθσ εργαςίασ, με φυγι προσ τθν ξεκοφραςθ, τθν θρεμία και τθν απόλαυςθ 

νζου περιβάλλοντοσ. Η ψυχολογικι ανάγκθ αυτι ωκεί τουσ τουρίςτεσ ςτθν 

πραγματοποίθςθ ενόσ ταξιδίου, για το λόγο αυτό ζχει αποδεχτεί πωσ είναι πολφ μικρό 

το ποςοςτό των τουριςτϊν που επιςκζπτονται το ίδιο μζροσ για δεφτερθ φορά, εκτόσ 

αν υπάρχουν ςυναιςκθματικοί λόγοι ι ιςχυρά οικονομικά κίνθτρα (Ηγουμενικισ 1997, 

Τουριςτικι Οικονομία).  

  Η απόφαςθ του τουρίςτα για πραγματοποίθςθ ενόσ ταξιδίου επθρεάηεται από τα 

χαρακτθριςτικά τθσ προςωπικότθτασ του, τισ επικυμίεσ και τα ενδιαφζροντα του, 

κακϊσ και το πολιτιςτικό του υπόβακρο.  

 Φυςικοί και κλιματολογικοί παράγοντεσ  

  Το κλίμα μιασ χϊρασ προοριςμοφ παίηει πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν επιλογι του 

ταξιδίου προσ τθν χϊρα αυτι. Ρολλά άτομα επιλζγουν ζναν τόπο χάρθ ςτθν 

θλιοφάνεια που επικρατεί, θ οποία τουσ προςφζρει γαλινθ, ξεκοφραςθ και χαλάρωςθ 

(καλάςςιοσ τουριςμόσ). Αντίκετα υπάρχει ζνα μεγάλο ποςοςτό ατόμων οι όποιοι λογω 

χειμερινϊν ςπορ ι ζχουν τθν ανάγκθ να απολαφουν για ζνα χρονικό διάςτθμα τον 

κακαρό αζρα οι οποίοι επιλζγουν χϊρεσ με χαμθλότερεσ κερμοκραςίεσ ι ακόμα και 

ορεινά μζρθ. Ζτςι, παρατθροφμε πωσ το κλίμα τθσ κάκε χωράσ προοριςμοφ 

ανταποκρίνεται με διαφορετικό τρόπο ςτισ ψυχολογικζσ ανάγκεσ του κάκε άτομου.  
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2.6 Θ εμπειρικι μελζτθ για τθν ςυνάρτθςθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ 

  Η πρϊτθ μελζτθ τουριςτικισ ηιτθςθσ αναφζρεται πωσ είναι αυτι του Guthrie (1961). 

Από τότε ζχουν ςθμειωκεί ςθμαντικζσ εξελίξεισ ςτθν ζρευνα ςτον τομζα αυτό, από τθν 

άποψθ τθσ προόδου των ερευνθτικϊν μεκοδολογιϊν, τθσ ποικιλομορφίασ των 

ερευνθτικϊν ςυμφερόντων και το ςθμαντικό υπόβακρο των κεωρθτικϊν κεμελίων (Li 

et al, 2005).  Οι εξελίξεισ τθσ ζρευνασ για τθν τουριςτικι ηιτθςθ απαςχόλθςαν ζνα 

μεγάλο αρικμό βιβλιογραφίασ. Στισ μελζτεσ των Archer (1980, 1987), Bar-On (1984) και 

Vanhove (1980), δόκθκε ιδιαίτερθ προςοχι ςτθν εξιγθςθ των τεχνικϊν που 

εφαρμόηονται για τθν πρόβλεψθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ. Σφμφωνα με τθν 

βιβλιογραφικι μελζτθ του Crouch, εντοπίςτθκαν πάνω από 80 δθμοςιεφςεισ τθν 

περίοδο 1961-1993. Ομοίωσ, ο Lim επανεξζταςε 100 δθμοςιεφςεισ που δθμοςιεφκθκαν 

κατά τθ διάρκεια 1961-1994, όπου δόκθκε ιδιαίτερθ προςοχι ςτθν επιλογι 

εξαρτθμζνθσ και επεξθγθματικισ μεταβλθτισ. Στθν ςυνζχεια τθσ βιβλιογραφίασ τθσ 

τουριςτικισ ηιτθςθσ προςτζκθκαν ςφμφωνα με τουσ Li et al. (2005) and Song and Li 

(2008), 121 μελζτεσ, όπου θ κακεμία παρείχε μια πολφτιμθ ςυμβολι για το 

προςδιοριςμό τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ.  

  Αν και οι επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ που περιλαμβάνονται ςτα μοντζλα 

προςδιοριςμοφ τθσ ηιτθςθσ του τουριςμοφ ποικίλλουν ανάλογα με τουσ ερευνθτικοφσ 

ςτόχουσ και το υπόβακρο των ερευνθτϊν, όμωσ θ απαςχόλθςθ οριςμζνων δεικτϊν ωσ 

μζτρα των μεταβλθτϊν τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ για τθν μοντελοποίθςθ και πρόβλεψθ 

τθσ, ιταν λιγότερο αμφιςβθτοφμενθ, (Com and Song ). 

  H πλειοψθφία των ερευνϊν για τθν μοντελοποίθςθ των τουριςτικϊν ροϊν μεταξφ 

των χωρϊν προοριςμοφ και προζλευςθσ βαςίηονται ςτθν ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ. Η 

ςυνάρτθςθ ηιτθςθσ ζχει τθν εξισ μορφι Q = f (Y,P), όπου το Q αντιπροςωπεφει τθν 

τουριςτικι κατανάλωςθ τθσ χωράσ προοριςμοφ, το Υ το ειςόδθμα των καταναλωτϊν - 

τουριςτϊν τθσ χωράσ προζλευςθσ και το P αντιπροςωπεφει ζνα μετρό με τισ ςχετικζσ 

τιμζσ τθσ χωράσ προζλευςθσ και προοριςμοφ. Σφμφωνα με τον Crouch (1992) οι 

περιςςότεροι ερευνθτζσ χρθςιμοποίθςαν τισ αφίξεισ των τουριςτϊν για να 

προςδιορίςουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ. Επίςθσ, άλλεσ μεταβλθτζσ τθσ τουριςτικισ 

ηιτθςθσ που χρθςιμοποιοφνται ςε διαφορζσ βιβλιογραφίεσ περιλαμβάνουν τα 

τουριςτικά ζςοδα (Arket, 2004), τθν απαςχόλθςθ ςτον τουριςμό (Witt et al, 2004) και 

τισ ειςαγωγζσ και εξαγωγζσ τουριςμοφ (Smeral, 2004).  

  Σχετικά με τισ επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ που κακορίηουν τθν ςυνάρτθςθ 

τουριςτικισ ηιτθςθσ, δεν υπάρχει ζνα κακοριςμζνο κοινό πρότυπο που να αντιςτοιχεί 

ςε όλα τα ηευγάρια χωρϊν προζλευςθσ και προοριςμοφ (Witt and Witt). Σφμφωνα με 

τον Limm οι πιο ςυνθκιςμζνεσ επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ είναι το ειςόδθμα τθσ 
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χωράσ προζλευςθσ με ποςοςτό 84%, ακλουκοφν με ποςοςτό 73% οι ςχετικζσ τιμζσ 

μεταξφ χωράσ προζλευςθσ και προοριςμοφ και τζλοσ με 55% το κόςτοσ μεταφοράσ. 

Είναι φανερό πωσ οι περιςςότερεσ μελζτεσ επικεντρωκικαν ςτουσ οικονομικοφσ 

παράγοντεσ. 

  Η πλθκϊρα των διεκνϊν ερευνϊν χρθςιμοποίθςαν δεδομζνα χρονολογικϊν ςειρϊν 

με ετθςία ςυχνότθτα, κακϊσ είναι θ πιο δθμοφιλισ ςυχνότθτα δεδομζνων για τθν 

μελζτθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ (Lim 2002). Εκτόσ από τθν πιο ςυνθκιςμζνθ μορφι 

ςυχνότθτασ δεδομζνων, υπάρχουν και άλλεσ που χρθςιμοποιοφνται λιγότερο ςυχνά. 

Για παράδειγμα, οι Wang (2004) και Zhang και Chen (2007) χρθςιμοποίθςαν τα 

δεδομζνα με εξαμθνιαίεσ ςυχνότθτεσ, ενϊ οι Ge και Hua (2006), ο Zhao (2006) και οι 

Wang και Hua (2006) χρθςιμοποίθςαν κακθμερινά δεδομζνα. 

  Μια από τισ ςθμαντικότερεσ μελζτεσ που ζχει πραγματοποιθκεί είναι αυτι του Sung 

Y. Kwack (1960-1967), όπου κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα πωσ το ειςόδθμα αποτελεί τον 

πρωταρχικό προςδιοριςτικό παράγοντα τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, επίςθσ αποδεικνφει 

εμπειρικά τθ ςυμβολι τθσ τιμισ ςτισ τουριςτικζσ δαπάνεσ. Η ςυγκεκριμζνθ μελζτθ 

χρθςιμοποίθςε τριμθνιαία δεδομζνα, παρόλο που οι περιςςότερεσ παρελκοντικζσ 

μελζτεσ χρθςιμοποιοφςαν κακθμερινά δεδομζνα. Αναλυτικότερα, ςε αυτιν τθν ζρευνα 

εξετάηονται οι τουριςτικζσ δαπάνεσ των Αμερικανϊν προσ διεκνείσ προοριςμοφσ αλλά 

και οι δαπάνεσ ξζνων τουριςτϊν ςτθν Αμερικι. Εν τζλθ, μζςα από τισ οικονομετρικζσ 

προςεγγίςεισ αυτισ τθσ μελζτθσ, εντοπίςτθκε κετικό πρόςθμο για τθν μεταβλθτι του 

ειςοδιματοσ και αρνθτικό για τθν μεταβλθτι των τιμϊν.  

  Επίςθσ, μια ζρευνα υψίςτθσ ςθμαςίασ αποτελεί αυτι του Loeb (1982), μελζτθςε τισ 

τουριςτικζσ δαπάνεσ επτά χωρϊν ςτθν Αμερικι. Στθν μελζτθ αυτι, χρθςιμοποιικθκε 

για πρϊτθ φορά εμπειρικά και ο οριςμόσ τθσ μεταβλθτισ των ςυναλλαγματικϊν 

ιςοτιμιϊν μεταξφ τθσ χωράσ προζλευςθσ και τθσ χωράσ προοριςμοφ. Η ζρευνα του 

Loeb μζςα από τισ οικονομετρικζσ μεκόδουσ κατζλθξε ςτο ςυμπζραςμα πωσ θ 

μεταβλθτι του ειςοδιματοσ είναι κετικι και ςτατιςτικά ςθμαντικι, θ μεταβλθτι των 

ςυναλλαγματικϊν ιςοτιμιϊν μεταξφ των χωρϊν παρουςίαςε επίςθσ κετικό πρόςθμο, 

ενϊ θ μεταβλθτι των τιμϊν αρνθτικό. Με αποτζλεςμα και οι τρεισ μεταβλθτζσ να 

αςκοφν μεγάλθ επιρροι ςτθν τουριςτικι ηιτθςθ τθσ Αμερικισ.  

  Σφμφωνα με τουσ G. Donald Jud and Human Joseph, οι όποιοι μελζτθςαν το 

φαινόμενο τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ςτθν Λατινικι Αμερικι, και ςτόχοσ τουσ ιταν θ 

εκτίμθςθ τθσ ελαςτικότθτασ του ειςοδιματοσ, των τιμϊν και του κόςτουσ ταξιδιοφ τθσ 

ηιτθςθσ για τουριςτικζσ εξαγωγζσ, ςε επιλεγμζνεσ περιοχζσ τθσ Λατινικισ Αμερικισ. Οι 

τουριςτικζσ εξαγωγζσ που αναλφονται ςε αυτιν τθν ζρευνα αφοροφν τα χριματα που 

ξοδεφουν οι ξζνοι ςτθν χϊρα υποδοχισ για φαγθτό, διαςκζδαςθ, αγορά αντικειμζνων 
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τουριςτικοφ χαρακτιρα (ςουβενίρ) και τα ζξοδα μεταφοράσ που καταβάλλονται ςτουσ 

αρμοδίουσ τθσ χωράσ υποδοχισ. Ρρϊτον ςτθν μελζτθ αυτι παρουςιάηονται οι πρϊτεσ 

εκτιμιςεισ που απεικονίηουν τθ φφςθ τθσ παγκόςμιασ ηιτθςθσ του τουριςμοφ ςτθ 

Λατινικι Αμερικι, δεφτερον δεδομζνου ότι οι πολίτεσ των Ηνωμζνων Ρολιτειϊν είναι οι 

κφριοι καταναλωτζσ τουριςτικϊν υπθρεςιϊν τθσ Λατινικισ Αμερικισ, ζτςι αναλφεται θ 

φφςθ τθσ ηιτθςθσ που προζρχεται από τισ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ. Πμωσ ςε όλεσ τισ 

προθγοφμενεσ ζρευνεσ που ζχει αναλυκεί θ τουριςτικι ηιτθςθ παρατθρείται αρνθτικι 

ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτθν μεταβλθτι του ειςοδιματοσ και του κόςτουσ διεκνοφ 

ταξιδίου. Ωσ αποτζλεςμα, αυτζσ οι μελζτεσ δεν μπόρεςαν να διαχωρίςουν τισ 

ανεξάρτθτεσ επιπτϊςεισ τόςο του ειςοδιματοσ όςο και του κόςτουσ ταξιδίου ςε ςχζςθ 

με τθ ηιτθςθ διεκνϊν ταξιδιϊν, όμωσ για να παρακάμψουν αυτό το αδιζξοδο τθσ 

οικονομετρικισ προςζγγιςθσ, ςυνικωσ όλεσ ζχουν διαγράψει το κόςτοσ τθσ μεταφοράσ 

από το μοντζλο παλινδρόμθςθσ. Εν τζλθ, το άρκρο αυτό αποτελεί τθν πρϊτθ μελζτθ 

που χρθςιμοποιεί ςτθν ανάλυςθ τθσ παλινδρόμθςθσ το κόςτοσ τθσ ηιτθςθσ του 

τουριςτικοφ ταξιδίου.  

  Επιπροςκζτωσ, ενδιαφζρουςα είναι και θ ζρευνα του Jacques R. Arts, όπου γίνεται 

μια ςυςτθματικι ανάλυςθ των βραχυπρόκεςμων κακοριςτικϊν παραγόντων των 

διεκνϊν ταξιδιωτικϊν ροϊν, κακορίηοντασ και αναλφοντασ ζνα πλιρεσ παγκόςμιο 

μοντζλο ταξιδίου. Κυρίωσ αναλφκθκε το φαινόμενο τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ςτισ πιο 

ανεπτυγμζνεσ περιοχζσ του κόςμου, δθλαδι ςτθν δυτικι Ευρϊπθ και ςτθν Αμερικι. 

  Σφμφωνα με τουσ Uysal and Crompton (1985), ερευνικθκε ζνασ καινοφριοσ 

κακοριςτικόσ παράγοντασ τθσ τουριςτικι ηιτθςθσ, αυτόσ τθσ διαφιμιςθσ. Η 

ςυγκεκριμζνθ μελζτθ ανζλυςε τθν απιχθςθ του τουριςτικοφ φαινόμενο ςτθν Τουρκία. 

Η γενικι προςζγγιςθ αυτισ τθσ μελζτθσ είναι παρόμοιο με όλων των υπολοίπων 

ερευνϊν, ειςάγοντασ όμωσ, μια επιπλζον μεταβλθτι, τισ δαπάνεσ για διαφιμιςθ. Για 

πρϊτθ φορά, μζςα από διάφορεσ οικονομετρικζσ μεκόδουσ, όπωσ για παράδειγμα με 

τθν μζκοδο των ελαχίςτων τετραγϊνων, επιχειρείται μια προςπάκεια να ορμθνευκεί θ 

επίδραςθ των δαπανϊν τθσ διαφιμιςθσ ςτθν ηιτθςθ του τουριςμοφ. Τα εμπειρικά 

αποτελζςματα ζδειξαν πωσ ο ςυντελεςτισ τθσ μεταβλθτισ του ειςοδιματοσ 

παρουςίαςε κετικι ςυςχζτιςθ και είναι ςτατιςτικά ςθμαντικόσ ςτισ περιςςότερεσ 

χϊρεσ, ο ςυντελεςτισ των ςχετικϊν τιμϊν παρουςίαςε αρνθτικι ςυςχζτιςθ και είναι 

ςτατιςτικά ςθμαντικόσ, όπωσ και θ ςυναλλαγματικι ιςοτιμία παρουςίαςε κετικι 

ςυςχζτιςθ και είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι ςε μεγάλο αρικμό χωρϊν, όλα αυτά είναι 

παρόμοια αποτελζςματα με προθγοφμενεσ ζρευνεσ που ζχουν διεξιχκθ (Loeb 1982). 

Αντίκετα, τα εμπειρικά αποτελζςματα για τον ςυντελεςτι τθσ μεταβλθτισ των 

δαπανϊν για διαφιμιςθ, όπου εμφάνιςε κετικι ςυςχζτιςθ και ιταν ςτατιςτικά 

ςθμαντικόσ ςε πολφ λίγεσ χϊρεσ. Με αποτζλεςμα, το ειςόδθμα, οι ςχετικζσ τιμζσ και οι 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 29 
 

ςυναλλαγματικζσ ιςοτιμίεσ να αποτελοφν τουσ ςθμαντικότερουσ παράγοντεσ 

προςδιοριςμοφ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ.  

  Μια επιπλζον ζρευνα που πρζπει να ςθμειωκεί είναι αυτι των Witt and Witt το 

1990. Οι ζρευνεσ για τον διεκνι τουριςμό που ζχουν πραγματοποιθκεί μζχρι το 1990, 

ςυνολικά παρουςίαςαν καλά εμπειρικά αποτελζςματα, με τουσ περιςςότερουσ 

ςυντελεςτζσ να είναι ςτατιςτικά ςθμαντικοί ςτο επίπεδο 5%. Πμωσ, θ παραδοςιακι 

μελζτθ υπζκετε πωσ τα οικονομικά ςτοιχειά είναι ςτάςιμα, ενϊ ζχει αποδεδειχκεί πωσ 

οι επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ του τουριςμοφ όπωσ το ειςόδθμα και οι ςχετικζσ τιμζσ 

δεν είναι πάντα ςτάςιμεσ. Σχεδόν ςε όλεσ τισ ζρευνεσ θ δθμοφιλζςτερθ οικονομετρικι 

προςζγγιςθ ιταν αυτι των ελαχίςτων τετραγϊνων (OLS), όμωσ για να είναι πιο 

εξακριβωμζνα τα εμπειρικά αποτελζςματα προςτζκθκαν οι προςεγγίςεισ τθσ 

ςυνολοκλιρωςθσ και του μθχανιςμοφ διόρκωςθσ λακϊν, με ςκοπό να παρουςιάςουν 

ζγκυρθ αιτιότθτα μεταξφ των μεταβλθτϊν και διαπιςτωμζνεσ μακροχρόνιεσ ςχζςεισ.  

2.7 υμπεράςματα 

Ο τουριςμόσ ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ ζπαιξε κακοριςτικό ρόλο. Για όλεσ τισ ςχετικζσ 

ςυνιςτϊςεσ οι οποίεσ αποτελοφν το φαινόμενο του τουριςμοφ, είναι απαραίτθτθ θ 

ανάλυςθ τουσ για τον κακοριςμό του οικονομικοφ υπόβακρου τθσ τουριςτικισ 

ηιτθςθσ. Η ραγδαία ανάπτυξθ του τουριςμοφ ζχει προκαλζςει το ενδιαφζρον πολλϊν 

ερευνθτϊν, με αποτζλεςμα τθν δθμιουργία μιασ μεγάλθσ ποικιλίασ οικονομετρικισ 

βιβλιογραφίασ με ςκοπό τθν ανάλυςθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ.  
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Κεφάλαιο 3.  Θ ςπουδαιότθτα του τουριςμοφ 

3.1 Οφζλθ τουριςμοφ  

  Το τουριςτικό φαινόμενο ςτισ μζρεσ μασ αποτελεί μια από τισ μεγαλφτερεσ 

βιομθχανίεσ παγκοςμίωσ. Η οικονομία του τουριςμοφ ςυμβάλλει ςτθν διαμόρφωςθ 

του παγκόςμιου Ακακάριςτου Εγχωρίου Ρροϊόντοσ  με ποςοςτό 31% ςφμφωνα με 

ζρευνα του Ραγκόςμιου Οργανιςμοφ Τουριςμοφ (UNWTO). Επιπλζον, λογω τθσ 

αυξθτικισ τάςθσ των μετακινιςεων των διεκνϊν επιςκεπτϊν δθμιουργοφνται ολοζνα 

και περιςςότερα ζςοδα από τον διεκνι τουριςμό, με το γεγονόσ αυτό να 

αντιπροςωπεφει το 6% των εξαγωγϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα ο τουριςμόσ να αποτελεί τθν τετάρτθ μεγαλφτερθ δφναμθ 

ςτισ εξαγωγζσ.  

  Ο τουριςμόσ είναι ζνασ από τουσ μεγαλφτερουσ δθμιουργοφσ κζςεων απαςχόλθςθσ 

ςτον κόςμο.  Σφμφωνα με τον Γενικό Γραμματζα τθσ UNWTO Zurab Pololikashvili, ο 

τουριςμόσ ζχει παίξει πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν οικονομικι ανάκαμψθ πολλϊν χωρϊν 

παγκοςμίωσ, ςυμβάλλοντασ ςτθν δθμιουργία κζςεων εργαςίασ, τθν οικονομικι 

ανάπτυξθ και ςε μια εξιςορρόπθςθ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν. Σφμφωνα με τα 

πρόςφατα ςτοιχεία του  World Travel & Tourism Council ο τουριςμόσ δθμιοφργθςε 7,2 

εκατομμφρια κζςεισ εργαςίασ παγκοςμίωσ. 

  Κατά ςυνζπεια, ο διεκνισ τουριςμόσ αποτελεί βαςικό πυλϊνα για τθν απαςχόλθςθ 

και τθν ανάπτυξθ ςε παγκόςμιο επίπεδο. Ο ρόλοσ του τουριςμοφ ςτθν οικονομικι 

ανάπτυξθ και ςτθν βελτίωςθ του επιπζδου κοινωνιϊν είναι αναμφιςβιτθτοσ. Ζτςι, 

γίνεται αντιλθπτό πωσ οι πολιτικζσ αρχζσ ζχουν κζςει βαςικό ςτόχο τθν ενίςχυςθ του 

τουριςμοφ για να επωφελθκοφν οι οικονομίεσ των χωρϊν τουσ. 

3.2 Θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτθν απαςχόλθςθ  

  Ζνα από τα μεγαλφτερα και κοινά γνωςτό πρόβλθμα ςτθν ςθμερινι εποχι αποτελεί 

θ ανεργία. Ρροκφπτει, λοιπόν, πωσ όςο πιο εξαρτθμζνθ είναι μια χϊρα από τισ 

τουριςτικζσ ροζσ, τόςο πιο ιςχυρι είναι θ τουριςτικι ςυμβολι ςτθν ςυνολικι 

απαςχόλθςθ. 

  Μια χϊρα που χαρακτθρίηεται από τθν φπαρξθ τουριςμοφ ζχει τθν δυνατότθτα να 

δθμιουργεί νζεσ κζςεισ εργαςίασ και ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ ςε διάφορουσ τομείσ τθσ 

οικονομίασ που ςχετίηονται με τον τουριςμό ( ξενοδοχεία, εςτιατόρια, μζςα μαηικισ 

μεταφοράσ, ινςτιτοφτα αναψυχισ, καταςτιματα τουριςτικϊν προϊόντων κ.λπ.). 

Επιπλζον, αναπτφςςονται οι δραςτθριότθτεσ ςτισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ ςτισ 

τθλεπικοινωνίεσ και ςτα δίκτυα διανομισ.  
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  Το ςθμαντικότερο επίτευγμα τθσ αφξθςθσ τθσ απαςχόλθςθσ λογω του τουριςμοφ 

είναι το γεγονόσ ότι προςφζρονται ευκαιρίεσ εργαςίασ ςε νεοειςερχόμενουσ ςτθν 

αγορά εργαςίασ και ςε ανειδίκευτουσ που αποτελοφν ζνα μεγάλο μζροσ του 

πλθκυςμοφ.  

  Ραράλλθλα λογω του τουριςτικοφ φαινομζνου αυξάνονται και οι κλάδοι που 

προμθκεφουν αγακά και υπθρεςίεσ ςτισ τουριςτικζσ επιχειριςεισ, ϊςτε να μπορζςουν 

να ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ τουσ απζναντι ςτο ολοζνα και αυξανόμενο κφμα 

τουριςμοφ.  

3.3 Θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο ιςοηφγιο πλθρωμϊν  

  Εκτόσ από τα οφζλθ που προςφζρει ο τουριςμόσ για τθν οικονομικι ανάπτυξθ μιασ 

χϊρασ ςυντελεί και ςτθν δθμιουργία ευνοϊκϊν επιδράςεων για το ιςοηφγιο πλθρωμϊν. 

Οι χϊρεσ οι οποίεσ διακζτουν μεγάλθ ροθ τουριςμοφ, βρίςκονται ςε πλεονεκτικι κζςθ 

ζναντι των υπολοίπων, κακϊσ θ αφξθςθ του τουριςμοφ και κυρίωσ θ αφξθςθ των 

ειςπράξεων μζςω του τουριςμοφ ζχει ωσ αποτζλεςμα το ιςοηφγιο πλθρωμϊν να 

εμφανίηει πλεόναςμα. Ζτςι, θ ειςροι ξζνου ςυναλλάγματοσ βοθκάει ςτθν 

αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων λογω του ελλείμματοσ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν.  

  Η ςυμβολι του τουριςμοφ είναι ιδιαίτερα ςθμαντικι κυρίωσ ςτισ υποανάπτυκτεσ 

χϊρεσ για τισ οποίεσ είναι πολφ δφςκολθ θ εξεφρεςθ χρθματικϊν πόρων.  

3.4 Θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο ειςόδθμα και ςτα φορολογικά ζςοδα του κράτουσ 

  Ο τουριςμόσ επθρεάηει άμεςα το εκνικό ειςόδθμα, κακϊσ ςυμβάλει ςτθν αφξθςθ 

του τουριςτικοφ ειςοδιματοσ κάκε χϊρασ και κατ επζκταςθ του εκνικοφ ειςοδιματοσ 

τθσ.  

  Επιπλζον ενιςχφει τθν ανάπτυξθ τθσ περιφζρειασ, όπωσ γεωγραφικά ορεινζσ και 

απομονωμζνεσ περιοχζσ. Με τθν ανακατομι του πλοφτου μιασ χϊρασ ακόμα και οι μθ 

τουριςτικζσ περιοχζσ μποροφν να επωφελθκοφν από τθν αφξθςθ του τουριςτικοφ 

ειςοδιματοσ.  Ζτςι, το τουριςτικό ειςόδθμα διανζμεται και ςε τάξεισ χαμθλότερου 

ειςοδιματοσ με αποτζλεςμα να ςυντελεί ςτθν άμβλυνςθ τθσ ανιςότθτασ των 

ειςοδθμάτων μεταξφ των διαφόρων κοινωνικϊν ομάδων. 

  Επίςθσ ο τουριςμόσ αφξθςε το ειςόδθμα, τισ κζςεισ απαςχόλθςθσ, τισ ευκαιρίεσ 

καριζρασ, τισ επενδφςεισ κακϊσ και τθν παραγωγικι βιομθχανία τθσ περιφζρειασ με 

αποτζλεςμα να μειωκεί θ μετανάςτευςθ και να βελτιωκοφν οι ςυνκικεσ ηωισ ςτθν 

τοπικι κοινωνία.  

  Επιπροςκζτωσ ο τουριςμόσ αποτελεί μια βαςικι πθγι εςόδων για το κράτοσ μζςα 
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από τθν είςπραξθ φόρων και τελϊν. Το κράτοσ καταβάλει υπζρογκα ποςά ετθςίωσ για 

τθν ανάπτυξθ τθσ τουριςτικισ ηϊνθσ όπωσ για παράδειγμα θ καταςκευι οδικοφ 

δικτφου ι θ ανακαίνιςθ των ιδθ υπαρχόντων αεροδρομίων κ.λπ. Η ανάπτυξθ του 

τουριςμοφ οδθγεί ςε ολοζνα και περιςςότερεσ επενδφςεισ τουριςτικοφ περιεχομζνου 

αυτό οδθγεί ςτθν δθμιουργία μικρϊν επιχειριςεων που ςτεγάηονται ςε περιοχζσ που 

αναπτφςςεται το τουριςτικό φαινόμενο. Το γεγονόσ αυτό ζχει ςαν αποτζλεςμα τθν 

αφξθςθ των φορολογικϊν εςόδων, τα οποία αποτελοφν κζρδοσ για το κράτοσ ωσ 

ανταμοιβι των τουριςτικϊν επενδφςεων που ανζλαβαν οι κυβερνιςεισ. Επιπλζον ζνασ 

άλλοσ παράγοντασ αφξθςθσ των φορολογικϊν αυτϊν εςόδων αποτελεί ο μεγάλοσ 

αρικμόσ απαςχολοφμενων ατόμων ςτον τουριςτικό τομζα, οι περιςςότεροι εκ των 

οποίων διακζτουν υψθλά ειςοδιματα, δθλαδι αντίςτοιχθ υψθλι καταναλωτικι 

δαπάνθ.  

3.5 υμπεράςματα  

Δεν υπάρχει αμφιβολία πωσ θ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ μιασ 

χϊρασ είναι ςπουδαία. Τα πλεονεκτιματα που προςφζρει βοθκοφν ςτθν ανάκτθςθ τθσ 

οικονομικισ ιςορροπίασ και ςτθν ιςχυροποίθςθ του τουριςτικοφ φαινομζνου, ωσ ζναν 

από τουσ δυναμικότερουσ παράγοντεσ ςτθν οικονομία των χωρϊν.    
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Κεφάλαιο 4.  Ο τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα 

4.1 Ο Ελλθνικόσ Σουριςμόσ  

  Η Ελλάδα αποτελεί μια ςπουδαία παγκόςμια αγορά τουριςμοφ ςφμφωνα με τον 

Ραγκόςμιο Οργανιςμό Τουριςμοφ, υποδεχόμενθ περίπου τριάντα τρία εκατομμφρια 

αφίξεισ από το εξωτερικό κατά το 2018. Μζςα από ζρευνεσ ζχει διαπιςτωκεί πωσ θ 

Ελλάδα μακροχρόνια ςυναγωνίηεται με επιτυχία ςτθν ολοζνα και πιο ελκυςτικι 

παγκόςμια αγορά τουριςμοφ, με τισ μεγάλεσ αυξιςεισ ςτον ελλθνικό τουριςμό να 

ζχουν καταςτεί δυνατζσ λογω τθσ αξιοποίθςθσ νζων επενδφςεων, ςε αντίκεςθ με άλλεσ 

χϊρεσ που θ αφξθςθ του τουριςμοφ τουσ γίνεται με βραδφτερο ρυκμό. Ο Ελλθνικόσ 

Τουριςμόσ αποτελεί μια από τισ ςθμαντικότερεσ πθγζσ εςόδων τθσ ελλθνικισ 

οικονομίασ. Στθν Ευρϊπθ θ παγκόςμια τουριςτικι κίνθςθ είναι εντονότερθ με ποςοςτό 

περίπου 64%, το οποίο προβλζπει να διατθριςει ςτα επόμενα χρόνια. Η Ελλάδα 

κατζχει μια προνομιοφχα κζςθ ςε αυτόν τον δυναμικό ανταγωνιςμό, κακϊσ είναι 

αδιαμφιςβιτθτα θ μοναδικι χϊρα που μπορεί να ικανοποιιςει κατά το πλείςτον τα 

περιςςότερα κίνθτρα για τουριςμό. Τα κυριότερα πλεονεκτιματα τθσ που τθν 

κακιςτοφν εξαιρετικά ανταγωνιςτικι ςε ςχζςθ με άλλεσ χϊρεσ είναι:  

 Οι ατζλειωτεσ φυςικζσ ομορφιζσ, το μεςογειακό κλίμα και θ αξιοςθμείωτθ 

φιλοξενία των κατοίκων τθσ Ελλάδασ. 

 Οι μοναδικζσ ιςτορικζσ καταβολζσ τθσ και ο πολιτιςμόσ τθσ, που αςκοφν 

παγκόςμιο γόθτρο. 

 Η Ελλάδα βρίςκεται μζςα ςτθν Ευρϊπθ, θ οποία αποτελεί κφριο προοριςμό για 

τουριςμό, επίςθσ γειτονεφει με πολλζσ Ευρωπαϊκζσ χϊρεσ τουριςτικοφ 

ενδιαφζροντοσ.  
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Πίνακασ 4.1 

Μερίδιο αγοράσ ςτον τουριςτικό ανταγωνιςμό 

           

 

 4.2 Θ Σουριςτικι Ηιτθςθ ςτθν Ελλάδα 

  Από τα μζςα τθσ δεκαετίασ του '50, ο τουριςμόσ είχε εξελιχκεί ςε ζναν από τουσ 

ςθμαντικότερουσ κλάδουσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ για τθν ανάπτυξθ τθσ χϊρασ.  

  Ο τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα δικαίωσ αποτελεί τον μεγαλφτερο οικονομικό κλάδο ςτθν 

χϊρα, κακϊσ ςυνειςφζρει με 18% ςτο Ακακάριςτο Εγχϊριο Ρροϊόν, με 20% ςτθν 

ςυνολικι απαςχόλθςθ και με 30% ςτο ςφνολο των εξαγωγϊν ( World Travel & Tourism 

Council). Η χϊρα μασ παρά τθν οικονομικι κρίςθ που τθν διακατζχει, ςτον τομζα του 

τουριςμοφ καταφζρνει να προχωράει με ανοδικι πορεία. Από το 1950 θ Ελλάδα παίηει 

πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν τουριςτικι ηιτθςθ, υπερδιπλαςιάηοντασ τον αρικμό 

αφίξεων το 1980. Κατά τθν περίοδο 1990-2000 διατθρθκικαν κετικοί ρυκμοί 

μεταβολισ των τουριςτικϊν ειςπράξεων. Ππωσ παρατθροφμε ςτον πίνακα για τα 

ςτοιχεία του ζτουσ 2001-2013, το 2001 παρουςιάηεται μια κετικι μεταβολι, ενϊ το 

2002 και 2003 παρατθροφμε μια αρνθτικι μεταβολι με αποτζλεςμα να υπάρχει 

μείωςθ των ειςπράξεων. Το 2004 επικρατεί θ πιο αιςκθτι κετικι μεταβολι λογω των 

ολυμπιακϊν αγϊνων που πραγματοποιικθκαν τθν χρονιά εκείνθ. Το 2005 και το 2006 

επικρατεί μια αφξθςθ των τουριςτικϊν ειςπράξεων. Ωςτόςο, τα επόμενα χρόνια, από 

το 2007 ακολουκεί μια αρνθτικι μεταβολι των ειςπράξεων με αξιοςθμείωτθ τθν 

αρνθτικι μεταβολι του 2009. Η κατάςταςθ διαφοροποιείται το 2011 με υψθλι κετικι 

μεταβολι, με αποκορφφωμα το 2013 όπου αυξικθκαν οι τουριςτικζσ ειςπράξεισ 

περιςςότερο από κάκε άλλθ χρονολογία μζχρι ςτιγμισ. Από το 2014 μζχρι το 2018 

υπιρξε μια ανοδικι πορεία των τουριςτικϊν ειςπράξεων, με εξαίρεςθ το 2016 που 
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παρατθρικθκε μια μικρι μείωςθ των εςόδων.  

 

 

Πίνακασ 4.2α 

   Ποςοςτό τουριςτικϊν ειςπράξεων 

            

  

  Ο αρικμόσ των Ελλινων που ταξιδεφουν ςτο εξωτερικό είναι πολφ μικρότεροσ από 

τον αρικμό των τουριςτϊν που επιςκζπτονται τθν Ελλάδα, για τον λόγο αυτό θ χϊρα 

κεωρείται ζνασ από τουσ ιςχυρότερουσ τουριςτικοφσ προοριςμοφσ. Το 2013 

ερευνικθκε και παρατθρικθκε πωσ οι κφριεσ χϊρεσ προζλευςθσ καταναλωτικϊν 

τουριςτϊν ςτθν χϊρα μασ είναι θ Γερμάνια με 2.267.546(ΣΕΤΕ) αφίξεισ και με ποςοςτό 

12,7% επί του ςυνόλου, ακολουκεί το Ηνωμζνο Βαςίλειο με 1.846.333 αφίξεισ και με 

ποςοςτό 10,3% επί του ςυνόλου. Στθν ςειρά κατάταξθσ ακολουκεί θ ωςία με 

1.352.901 αφίξεισ και 7,5% ποςοςτό επί του ςυνόλου, Γαλλία με 1.152.217 αφίξεισ και 

με ποςοςτό 6,4% επί του ςυνολικοφ ποςοφ, φςτερα θ Ιταλία με 964.314 αφίξεισ και με 

5,4% ποςοςτό επί του ςυνόλου. Επιπλζον, παρατθρικθκε για τον τουριςμό ςτθν 

Ελλάδα, πωσ ςυμβάλει ζνα μεγάλο ποςοςτό ατόμων από τισ Ηνωμζνεσ Ρολιτείεσ τθσ 

Αμερικισ, δθλαδι 754.488 αφίξεισ από τθν Αμερικι και ποςοςτό 4,2% επί του ςυνόλου. 

Τζλοσ, μικρότερθ κίνθςθ παρατθρικθκε από τισ Σκανδιναβικζσ χϊρεσ ( Σουθδία, 

Νορβθγία) με 368.834 αφίξεισ και ποςοςτό 2,1% και ακόμα μικρότερθ από χϊρεσ τθσ 
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Ωκεάνιασ ( Αυςτραλία και λοιπζσ χϊρεσ Ωκεάνιασ) με 142.642 αφίξεισ και ποςοςτό 

0,8% επί του ςυνόλου.  

  Η πλειοψθφία των τουριςτϊν που επιςκζπτονται τθν Ελλάδα ανικει ςτισ θλικιακζσ 

ομάδεσ 18-40 ετϊν και αποτελοφν ομάδεσ υψθλοφ ι μεςαίου μορφωτικοφ επιπζδου 

και μεςαίου ειςοδιματοσ. Η Ελλάδα αποδεδειγμζνα αποτελεί τόπο προοριςμοφ για 

τουσ τουρίςτεσ, λογω τθσ μζγιςτθσ θλιοφάνειασ που επικρατεί και τθσ υψθλισ 

ποιότθτασ διαςκζδαςθσ. Το γεγονόσ αυτό αποδεικνφεται από τον αξιοςζβαςτο αρικμό 

θμερϊν που περνοφν οι τουρίςτεσ ςτθν Ελλάδα, κακϊσ θ μζςθ παραμονι τουριςτϊν 

ςτθν χϊρα μασ αποτελεί μια από τισ υψθλότερεσ ςε όλο τον κόςμο. Επίςθσ, θ 

μεγαλφτερθ κίνθςθ τουριςτϊν ςτθν Ελλάδα παρατθρείται ςε νθςιά και παρακαλάςςιεσ 

περιοχζσ, γεγονόσ που επιβεβαιϊνει τον ιςχυριςμό πωσ οι ξζνοι τουρίςτεσ ςτθν χϊρα 

μασ ενδιαφζρονται κυρίωσ για τον Ήλιο και τθν κάλαςςα. Αυτό ζχει ωσ ςυνζπεια, ο 

τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα να ζχει μετατραπεί ςε μια εποχιακι βιομθχανία. Η εποχικότθτα 

αυτι, εμφανίηεται κυρίωσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ, για παράδειγμα τθν χρόνια 

2017/2016, ζλαβε χϊρα το 56% των αφίξεων, τον μινα Ιοφλιο και Αφγουςτο ενϊ το 

90% των αφίξεων ζλαβε χϊρα από τθν μινα Μάιο ζωσ Σεπτζμβριο (ΣΕΤΕ 2017). Από 

τον πίνακα παρατθροφμε πωσ οι κυριότεροι τουριςτικοί προοριςμοί ςτον ελλαδικό 

χϊρο είναι θ Ακινα, θ Κριτθ και ακλουκοφν τα Δωδεκάνθςα, τα νθςιά του Ιονίου και 

τζλοσ οι Κυκλάδεσ. 

Πίνακασ 4.2β 

Οι κυριότεροι τουριςτικοί προοριςμοί     

 

 

  Η διεκνισ ανταγωνιςτικότθτα ενίςχυςε τισ υποδομζσ ςτθν χϊρα μασ. Η Ελλάδα 

ενίςχυςε τθν προςφορά τθσ με τθν καταςκευι νζων καταλυμάτων με ςφγχρονεσ 

παροχζσ ϊςτε να ικανοποιθκεί ο μεγαλφτεροσ αρικμόσ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ. Τουσ 

τουριςτικοφσ μινεσ παρατθροφμε πωσ θ πλθρότθτα των ξενοδοχειακϊν καταλυμάτων 

βρίςκεται ςτα φψθ. Σφμφωνα με τον παρακάτω πίνακα, για παράδειγμα τον Αφγουςτο 

του 2008, θ πλθρότθτα ζφταςε το 81,5% και τον Αφγουςτο του 2009 το 75%, ενϊ το 
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2012 βλζπουμε μια μικρι πτϊςθ ςτο 68%. Επιπροςκζτωσ, διαπιςτϊνουμε πωσ τα νθςιά 

του Αιγαίου, θ Κριτθ και θ Κεντρικι Μακεδονία καταλαμβάνουν το μεγαλφτερο 

ποςοςτό επί του ςυνόλου των διανυκτερεφςεων ςτα καταλφματα ξενοδοχειακοφ 

τφπου. Αναλυτικότερα, το 2012 θ Κεντρικι Μακεδονία περιείχε το 11,6% επί του 

ςυνόλου των διανυκτερεφςεων ςτα καταλφματα, τα νθςιά του Αιγαίου καταλαμβάνουν 

το 23,8% επί του ςυνόλου και θ Κριτθ το 24,6% των ςυνολικϊν διανυκτερεφςεων.  

Πίνακασ 4.2γ 

  Πλθρότθτα κλινϊν  

      

 

  Εκτόσ από τον πολφ ςθμαντικό ρόλο των τουριςτικϊν καταλυμάτων ςτθν Ελλάδα, 

ιδιαίτερθσ ςθμαςίασ είναι και ο ρόλοσ των αεροπορικϊν μεταφορϊν ςτθν χϊρα μασ. Η 

εναζρια κυκλοφορία ζχει αλλάξει το επικοινωνιακό τοπίο τθσ Ελλάδασ, επιτρζποντασ τα 

ταξίδια ςε νζουσ τόπουσ με ταχφτερθ και ευκολότερθ διαδικαςία. Ο ελλαδικόσ χϊροσ 

λογω τθσ γεωγραφικισ του κζςθσ, κατά το πλείςτον επιτρζπει τθν πρόςβαςθ τουριςτϊν 

μζςω εναζριασ κυκλοφορίασ. Το μεγαλφτερο αεροδρόμιο τθσ Ελλάδασ είναι το 

Ελευκζριοσ Βενιηζλοσ, το οποίο εξυπθρετεί το μεγαλφτερο ποςοςτό των τουριςτϊν που 

επιλζγουν τθν χϊρα μασ ωσ τόπο υποδοχισ. Για παράδειγμα τον Αφγουςτο του 2018, το 

αεροδρόμιο τθσ Ακθνάσ υποδζχτθκε 767.984 διεκνείσ αφίξεισ. Το αεροδρόμιο τθσ 

όδου, επίςθσ υποδζχεται ζνα τεράςτιο αρικμό τουριςτϊν κάκε χρόνο, με τον 

Αφγουςτο του 2018 να αγγίηει 464.983 διεκνείσ αφίξεισ. Σφμφωνα με τα ςτατιςτικά 

ςτοιχεία , το τρίτο αεροδρόμιο ςτθν ςειρά κατάταξθσ με βάςθ τισ διεκνείσ αφίξεισ 

αποτελεί το αεροδρόμιο τθσ Μακεδονίασ, με 290.652 αφίξεισ τον μινα Αφγουςτο. 
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Επίςθσ, τα τελευταία χρόνια ζχουμε παρατθριςει μια ςθμαντικι άνοδο ςτισ 

τουριςτικζσ μετακινιςεισ μζςω πλοίων, κυρίωσ ςτθν εγχϊρια Ελλάδα. Η μεταφορά 

μζςω των πλοίων εξυπθρετεί κυρίωσ τθν μετακίνθςθ ςτα νθςιά τθσ Ελλάδασ, όπου 

αποτελοφν και τουσ δθμοφιλζςτερουσ προοριςμοφσ, κυρίωσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ. 

Η Ελλάδα διακζτει μεγάλθ γκάμα λιμανιϊν που μποροφν να υποδεχτοφν τουσ 

τουρίςτεσ από όλο τον κόςμο. Συμπεραςματικά, θ χϊρα μασ ζχει τθν δυνατότθτα 

εξυπθρζτθςθσ και κάλυψθσ όλθσ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ μζςω των διαφόρων πτυχϊν 

μεταφοράσ.  

 

4.3 Σα οφζλθ και θ ςπουδαιότθτα του τουριςμοφ ςτθν Ελλθνικι οικονομία 

  Σιμερα ο τουριςμόσ κατατάςςεται μεταξφ των ςθμαντικότερων πυλϊνων τθσ 

Ελλθνικισ οικονομίασ, κακϊσ με αυτόν τον τρόπο προβάλλεται θ πολιτιςτικι παράδοςθ 

και οι φυςικοί πόροι τθσ Ελλάδοσ ςε διεκνζσ επίπεδο. Αυτό ζχει ωσ αντίκτυπο τουσ 

ταχυτζρουσ ρυκμοφσ αφξθςθσ του κφκλου εργαςιϊν, με ουςιαςτικι ςυμβολι ςτθν 

οικονομικι ανάπτυξθ τθσ χωράσ. Σφμφωνα με τον πίνακα από το ΙΟΒΕ, ο 

πολλαπλαςιαςτισ του τουριςμοφ που προκφπτει για τθν ελλθνικι οικονομία, ανζρχεται 

ςτα 2,65 το οποίο ςθμαίνει πωσ για κάκε € 1,0 από τθν τουριςτικι δραςτθριότθτα, 

δθμιουργείται ζμμεςθ πρόςκετθ οικονομικι δραςτθριότθτα € 1,65 και άρα, ςυνολικά, 

το ΑΕΡ αυξάνει κατά € 2,65.  
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Πίνακασ 4.3 

  Σα οφζλθ του Ελλθνικοφ τουριςμοφ 

     

 

4.4 Θ υμβολι του Ελλθνικοφ Σουριςμοφ ςτο Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν  

  Είναι πλζον αποδεκτό πωσ το φαινόμενο του τουριςμοφ αποτελεί βαςικό πυλϊνα 

τθσ Ελλθνικισ οικονομίασ. Σφμφωνα με τα ςτοιχειά τθσ Ελςτατ για το ζτοσ 2017, θ 

άμεςθ ςυνειςφορά του τουριςμοφ ςτθν διαμόρφωςθ του ΑΕΡ ανιλκε ςτο 10,3% ι ςε € 

18,3 δις περίπου. Με αποτζλεςμα ο τουριςμόσ να κεωρείται μία από τισ 

ςθμαντικότερεσ πλουτοπαραγωγικζσ πιγεσ, κακϊσ ςυνυπολογίηοντασ και τα 

πολλαπλαςιαςτικά οφζλθ, θ ςυνολικι ςυνειςφορά ανζρχεται μεταξφ € 40,3 και € 48,5 

δις., δθλαδι κυμάνκθκε μεταξφ 22,6% του ΑΕΡ και 27,3% του ΑΕΡ. Επιπλζον, 

περιςςότερο από το 90% του ειςοδιματοσ τθσ τουριςτικισ δραςτθριότθτασ, 

προζρχεται από το εξωτερικό, κακιςτϊντασ τον τουριςμό ςχεδόν αμιγϊσ εξαγωγικι 

δραςτθριότθτα.  
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Πίνακασ 4.4 

    Θ υμβολι του Ελλθνικοφ Σουριςμοφ ςτο Ακακάριςτο Εγχϊριο Προϊόν 

   

 

4.5 H υμβολι του Σουριςμοφ ςτθν Περιφερειακι Ανάπτυξθ 

  Ιδιαίτερα ςθμαντικόσ κεωρείται ο ρόλοσ του τουριςμοφ ςτθν περιφερειακι 

ανάπτυξθ, εφόςον ςυγκρατεί τον πλθκυςμό ςτθν περιφζρεια. Η Ελλάδα διακζτει 

κυρίωσ νθςιωτικζσ και παρακαλάςςιεσ περιοχζσ, όπου ςτισ περιφζρειεσ αυτζσ θ 

ανάπτυξθ του πρωτογενι τομζα δεν είναι πολλζσ φορζσ εφικτι να εξαςφαλίςει τθν 

απαςχόλθςθ του εργατικοφ δυναμικοφ, με αποτζλεςμα θ αξιοποίθςθ των τουριςτικϊν 

πόρων των περιοχϊν αυτϊν να αποτελεί τθν μοναδικι λφςθ για τθν οικονομικι και 

κοινωνικι ανάπτυξθ των περιφερειϊν.  

  Η ςυμβολι του τουριςμοφ ςτισ ελλθνικζσ περιφζρειεσ εκτιμάται κατά προςζγγιςθ, 

βάςει τθσ κατανομισ των εςόδων του ειςερχόμενου τουριςμοφ. Φςτερα, τα ςτοιχεία 

αυτά ςυγκρίνονται με τθν εκτίμθςθ του ΑΕΡ τθσ κάκε Ρεριφζρειασ. Στον πίνακα που 

ακολουκεί παρατθροφμε πωσ είναι εντυπωςιακι θ ςυμμετοχι του τουριςμοφ ςτθν 

διαμόρφωςθ του ΑΕΡ του Νοτίου Αιγαίου(76,8%), τθσ Κριτθσ (47,4%) και των Ιόνιων 

Νιςων (73,0%). Ενδιαφζρον επίςθσ παρουςιάηει το γεγονόσ ότι εξαιροφμενθσ τθσ 

Αττικισ, το Νότιο Αιγαίο, με κφρια οικονομικι δραςτθριότθτα τον τουριςμό, ζχει το 

υψθλότερο κατά κεφαλιν ΑΕΡ ενϊ επίςθσ θ Κριτθ και τα Ιόνια Νθςιά ζχουν από τα 

υψθλότερα. 
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  Τα τελευταία χρόνια, ςτισ περιοχζσ αυτζσ όπωσ ςτα Δωδεκάνθςα, ςτθν Κριτθ και ςτα 

νθςιά του Ιονίου θ προςφορά τθσ εργαςίασ ζχει οδθγιςει όχι μόνο ςτθν ςυγκράτθςθ 

τθσ μετανάςτευςθσ αλλά και ςτθν ςυνεχι αφξθςθ του πλθκυςμοφ. Επίςθσ, 

παρατθρείται ςθμαντικι αφξθςθ του μζςου κατά κεφαλιν ειςοδιματοσ των 

περιφερειϊν αυτϊν, με αποτζλεςμα μια πραγματικι οικονομικι αναηωογόνθςθ.  

 

Πίνακασ 4.5 

 H υμβολι του Σουριςμοφ ςτθν Περιφερειακι Ανάπτυξθ 

   

 

4.6 Θ υμβολι του Σουριςμοφ ςτθν Απαςχόλθςθ  

  Ο τουριςμόσ ςτθν Ελλάδα ςυμβάλει ςτθν καταπολζμθςθ τθσ ανεργίασ, κακϊσ εκτόσ 

από τθν πολφ ςθμαντικι ςυνειςφορά του ςτο ΑΕΡ τθσ χωράσ, ζχει και πολφ μεγάλθ 

ςυμβολι ςτον τομζα τθσ απαςχόλθςθσ ςτθν Ελλάδα. Συγκεκριμζνα ςφμφωνα με τα 

ςτοιχειά τθσ ΣΕΤΕ, θ απαςχόλθςθ ςτον τουριςμό το ζτοσ 2017 αυξικθκε +6,6% και + 

4,6% ςτο δεφτερο και ςτο τρίτο τρίμθνο αντίςτοιχα. Αναλυτικά, ο τουριςμόσ, ςε 

αντίκεςθ με άλλουσ κλάδουσ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ, για το διάςτθμα 

Ιουλίου-Σεπτεμβρίου 2017 κατζγραψε τον μεγαλφτερο αρικμό απαςχολοφμενων, 

αγγίηοντασ τισ 400.000 ζναντι 381.000 τθν ίδια περίοδο του 2016. Επίςθσ, ςφμφωνα με 

τα ςτοιχειά τθσ τράπεηασ, θ άμεςθ ςυμβολι του τουριςμοφ ςτο εργατικό δυναμικό 

ανιλκε από 8,7% το 2009 ςτο 11,5% το 2016. Αναλυτικότερα, το ποςοςτό αυτό 

περιλαμβάνει τουσ εργαηόμενουσ ςτα ξενοδοχεία, εςτιατόρια, ταξιδιωτικά πρακτορεία 

και μεταφορζσ επιβατϊν. Σφμφωνα με ανακοίνωςθ τθσ θ τράπεηα, δθλϊνει πωσ οι 
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επιδόςεισ του ελλθνικοφ τουριςμοφ ςτο εννεάμθνο του 2017 ιταν ιδιαίτερα 

ικανοποιθτικζσ κακϊσ, τόςο οι ταξιδιωτικζσ ειςπράξεισ όςο και θ ειςερχόμενθ 

ταξιδιωτικι κίνθςθ αυξικθκαν ςθμαντικά ςε ςχζςθ με το εννεάμθνο του 2016. Τθ 

μεγαλφτερθ αφξθςθ το ζτοσ του 2017 παρουςίαςαν τα ζςοδα από επιςκζπτεσ χωρϊν 

τθσ Ευρωηϊνθσ κατά 19,7%, από μείωςθ κατά 6,1% ςτο εννεάμθνο του 2016.  

  Επιπροςκζτωσ, είναι πλζον γνωςτό πωσ τα καταλφματα και θ εςτίαςθ 

αντιπροςωπεφουν το 63,3% τθσ τουριςτικισ δαπάνθσ ςτθν Ελλάδα. Η απαςχόλθςθ 

είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τον κλάδο των ξενοδοχειακϊν μονάδων και τθσ 

εςτίαςθσ, με αποτζλεςμα ζνα μεγάλο ποςοςτό του πλθκυςμοφ να βρίςκει εργαςία ςε 

αυτοφσ τουσ τουριςτικοφσ κλάδουσ τθσ χϊρασ. Συγκεκριμζνα για κάκε 100 

ξενοδοχειακζσ μονάδεσ δθμιουργοφνται 16 κζςεισ απαςχόλθςθσ. Επιμζρουσ, ο κλάδοσ 

του τουριςμοφ ζφκαςε να αντιπροςωπεφει το 9,7% τθσ πλιρουσ και το 17,4% τθσ 

μερικισ απαςχόλθςθσ. Πμωσ, θ παρατθροφμενθ αφξθςθ τθσ μερικισ απαςχόλθςθσ 

ςτον τουριςμό δεν ςυντελείται εισ βάροσ τθσ πλιρουσ απαςχόλθςθσ, αλλά προςτίκεται 

ςτθν αφξθςθ αυτισ. Με αποτζλεςμα να δίνεται μία διζξοδοσ μερικισ ζςτω 

απαςχόλθςθσ ςε δεκάδεσ χιλιάδεσ εργαηόμενουσ. Oι κυριότερεσ θλικιακζσ ομάδεσ 

απαςχολοφμενων ςτον τουριςμό, προζρχονται από το θλικιακό εφροσ 30 ζωσ 44 ετϊν. 

Πμωσ, από το 2008 ζωσ το 2017, το ποςοςτό των απαςχολοφμενων ςτισ θλικίεσ από 25 

ζωσ 29 ετϊν και από 45 ζωσ 64 ετϊν, παρουςίαςε αυξθτικι τάςθ επιβεβαιϊνοντασ ότι 

ο τουριςμόσ προςφζρει ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ ςε ομάδεσ του πλθκυςμοφ που δεν 

ζχουν εφκολθ πρόςβαςθ ςτθν αγορά εργαςίασ. 

  Ζνα βαςικό μειονζκτθμα του τουριςτικοφ κλάδου αποτελεί θ εποχικότθτα ςτθν 

απαςχόλθςθ. Ραρόλα αυτά, το μεγαλφτερο μζροσ του εργατικοφ δυναμικοφ ςτον 

τουριςμό κα ιταν δφςκολο να βρουν εργαςία ςε διαφορετικό κλάδο τθσ οικονομίασ, με 

αποτζλεςμα θ εποχικι απαςχόλθςθ να είναι προτιμϊμενθ τθσ ανεργίασ. Επιπλζον, οι 

περιςςότερεσ από τισ κζςεισ εργαςίασ που δθμιουργοφνται ςτον τουριςμό δεν 

απαιτοφν εργαηομζνουσ με ιδιαίτερθ εξειδίκευςθ και γνϊςεισ. Ζτςι, προςφζρονται 

ευκαιρίεσ ςε νεοειςερχόμενουσ ςτθν αγορά εργαςίασ, ςε ανειδίκευτουσ και άπειρα 

άτομα.  
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Πίνακασ 4.6 

Θ υμβολι του Σουριςμοφ ςτθν Απαςχόλθςθ 

   

 

4.7 Θ υμβολι του Σουριςμοφ ςτο Ιςοηφγιο Πλθρωμϊν 

  Οι ςυναλλαγματικζσ ειςπράξεισ ςτθν Ελλάδα από τον τουριςτικό τομζα αποτελοφν 

πρϊτθ κατά ςειρά προτεραιότθτασ πθγι ςυναλλάγματοσ. Αναλυτικά ο τουριςμόσ 

αποτελεί μια από τισ ςθμαντικότερεσ πθγζσ εςόδων τθσ χϊρασ που εξιςορροποφν το 

Ιςοηφγιο Ρλθρωμϊν. Συγκεκριμζνα, ςφμφωνα με ςτοιχειά τθσ ΣΕΤΕ, για το 2017 οι 

ταξιδιωτικζσ ειςπράξεισ κάλυψαν το 80% του ελλείμματοσ του Ιςοηυγίου Αγακϊν.  

Μάλιςτα αν ςυνυπολογιςτοφν και τα ζςοδα αερομεταφορϊν, κρουαηιζρασ κλπ. που 

υπολογίηονται ςε άλλουσ κωδικοφσ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν, τότε θ ςυμβολι του 

ειςερχόμενου τουριςμοφ ςτθν κάλυψθ του ελλείμματοσ ιςοηυγίου αγακϊν φτάνει το 

89%.  

  Επίςθσ, ςτον τομζα τον ζμμεςων επιπτϊςεων οι αλλοδαποί τουρίςτεσ κατά τθν 

παραμονι τουσ ςτθν Ελλάδα ςυνθκίηουν και τουσ αρζςουν τα ελλθνικά προϊόντα, και 

μετά τθν επιςτροφι τουσ εξακολουκοφν ςε κάποιο μζτρο να τα ηθτοφν, με αποτζλεςμα 

να τα αγοράηουν ςτο εξωτερικό. Ζτςι, δθμιουργείται μια δευτερογενι αγορά 

ςυναλλάγματοσ από τθν εξαγωγι των προϊόντων αυτϊν. Για παράδειγμα, το 2017 οι 

ειςπράξεισ από τον τουριςμό αντιπροςωπεφουν το 53% του ςυνόλου των ειςπράξεων 

από τισ εξαγωγζσ κάκε μορφισ αγακϊν που κάνει θ χϊρα. Αν ςε αυτζσ τισ ειςπράξεισ 

ςυνυπολογιςτοφν και τα ζςοδα από τισ μεταφορζσ, τότε το ςφνολο ιςοφται με το 59% 

των ειςπράξεων από τισ εξαγωγζσ αγακϊν. Πμωσ, εάν αφαιρεκοφν οι εξαγωγζσ πλοίων 

και καυςίμων, τότε το ποςοςτό των ειςπράξεων από τον τουριςμό ιςοφται με το 74%. 
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Τζλοσ, εάν ςυνυπολογίςουμε και τισ μεταφορζσ τότε το ποςοςτό των ειςπράξεων 

ιςοφται με το 82% των ειςπράξεων από τισ εξαγωγζσ αγακϊν που κάνει θ χϊρα. 

Επομζνωσ, είναι πλζον γνωςτι θ ςπουδαιότθτα του τουριςμοφ ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

ελλθνικισ οικονομίασ. 

Πίνακασ 4.7 

  Θ υμβολι του Σουριςμοφ ςτο Ιςοηφγιο Πλθρωμϊν 

    

4.8 υμπεράςματα 

  Στθν Ελλάδα ο τουριςμόσ αποτελεί τον ςθμαντικότερο τομζα τθσ οικονομίασ τθσ. 

Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ, πωσ μζςα από τθν ανάπτυξθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ θ 

Ελλάδα κατζχει το προνόμιο τθσ αφξθςθσ του ειςοδιματοσ των απαςχολοφμενων 

εργαηομζνων ςτον κλάδο του τουριςμοφ, τθν ανάπτυξθ τθσ περιφερειακισ ενότθτασ, 

τθν αφξθςθ τθσ απαςχόλθςθσ που ζχει άμεςθ ςυςχζτιςθ με τον τουριςμό μζςα από τθν 

δθμιουργία νζων κζςεων εργαςίασ, κακϊσ και τθν μείωςθ του ιςοηυγίου πλθρωμϊν 

μζςα από τθν μεγάλθ ποικιλία ροισ ςυναλλάγματοσ ςτθν χϊρα. Το γεγονόσ αυτό ζχει 

ωσ αποτζλεςμα, ο τομζασ του τουριςμοφ να ανκεί ακόμα και ςε καταςτάςεισ κρίςθσ 

ςτθν χϊρα, ςε αντίκεςθ με άλλουσ κλάδουσ που ζχουν κακοδικι πορεία ςε ανάλογεσ 

χρονικζσ καταςτάςεισ. 
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Κεφάλαιο 5. Δεδομζνα και εξειδίκευςθ του υποδείγματοσ  

5.1 Ανάλυςθ του υποδείγματοσ 

  Για τθν ανάλυςθ των μακροχρόνιων και βραχυχρόνιων ςχζςεων, κακϊσ και των 

ςχζςεων αιτιότθτασ μεταξφ των μεταβλθτϊν χρθςιμοποιοφμε ζνα υπόδειγμα Var.  

  Κατά κφριο λόγο, τα μοντζλα Var χρθςιμοποιοφνται για να διερευνθκεί κατά πόςο 

μία μεταβλθτι και οι χρονικζσ υςτεριςεισ τθσ ζχουν πραγματικι επεξθγθματικι ςχζςθ 

πάνω ςε μια άλλθ, αυτό επιτυγχάνεται με τον ζλεγχο Granger Causality, όπου γίνονται 

προβλζψεισ που μποροφν να δϊςουν αξιόπιςτεσ ενδείξεισ γφρω από τισ ςχζςεισ 

εξάρτθςθσ των μεταβλθτϊν.  

Στα Var υποδείγματα οι μεταβλθτζσ διακρίνονται ςε ενδογενείσ και εξωγενείσ. Τα 

μοντζλα αυτά για τον λόγο ότι επιτρζπουν ςτισ μεταβλθτζσ τουσ να εξαρτϊνται από μια 

ι παραπάνω υςτεριςεισ, ζχουν τθν δυνατότθτα να λαμβάνουν υπόψθ τουσ 

περιςςότερα χαρακτθριςτικά δεδομζνων, ζτςι αποκτοφν πιο πλοφςια δομι. 

  Αναλυτικότερα, το υπόδειγμα που χρθςιμοποιικθκε ςτθν ζρευνα μασ για τθν 

ανάλυςθ τθσ ηιτθςθσ του τουριςμοφ ςτθν Ελλάδα από Βρετανοφσ τουρίςτεσ είναι: 

SERIESAR=F(SERIESRP,SERIESY)  

SERIESAR: είναι το ςφνολο των τουριςτικϊν αφίξεων από το Ηνωμζνο Βαςίλειο. 

SERIESRP: είναι θ τιμι του τουριςμοφ.  

SERIESY: είναι το ειςόδθμα των τουριςτϊν του Ηνωμζνου Βαςιλείου. 

  Σε πρϊτο ςτάδιο ελζγχουμε με Augmented Dickey Fuller αν οι δφο μεταβλθτζσ μασ 

είναι ςτάςιμεσ . Αργότερα χρθςιμοποιοφμε ζλεγχο Phillips - Perron και Kwaitowski, 

Phillips, Schmidt and Shin για να ελζγξουμε τθν ςταςιμότθτα των μεταβλθτϊν. Στθν 

ςυνζχεια, χρθςιμοποιοφμε ζλεγχο Engle Granger και τρζχουμε τθν παλινδρόμθςθ για 

να βγάλουμε ςυμπεράςματα για ςχζςεισ ςυνολοκλιρωςθσ. Τζλοσ, για τον ίδιο λόγο 

χρθςιμοποιοφμε και Johansen Test όπου μζςα από το Cointegration Test κζλουμε να 

βροφμε αν υπάρχει ζνδειξθ ςυνολοκλιρωςθσ. 

5.2 υμπεράςματα 

  Στθν ζρευνα μασ κακοριςτικό ρόλο ζχουν οι μεταβλθτζσ του τουριςτικοφ 

υποδείγματοσ μασ, με ςκοπό τθν οικονομετρικι ανάλυςθ τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ ςτθν 
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Ελλάδα από τουσ τουρίςτεσ οι οποίοι προζρχονται από το Ηνωμζνο Βαςίλειο. Αυτό ζχει 

ωσ αποτζλεςμα θ περιγραφι των μεταβλθτϊν που κα χρθςιμοποιιςουμε ςτο 

υπόδειγμα μασ να είναι απαραίτθτθ για τθν πραγματοποίθςθ τθσ οικονομετρικισ 

ανάλυςθσ που κα χρθςιμοποιιςουμε για να εξάγουμε ςθμαντικά ςυμπεράςματα για 

τθν μελζτθ μασ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 47 
 

Κεφάλαιο 6 . Θ παρουςίαςθ των μεταβλθτϊν που χρθςιμοποιιςαμε για 

τθν παροφςα ζρευνα.  

6.1 Περιγραφι των μεταβλθτϊν 

  Στο υπόδειγμα μασ οι μεταβλθτζσ διαχωρίηονται ςε εξαρτθμζνεσ και ανεξάρτθτεσ. 

Με εξαρτθμζνθ μεταβλθτι τθν: 

SERIESAR: Αντιπροςωπεφει τισ αφίξεισ των τουριςτϊν από τθν χϊρα προζλευςθσ, θ 

οποία είναι το Ηνωμζνο Βαςίλειο. Δθλαδι είναι θ τουριςτικι ηιτθςθ ςτθν χϊρα μασ 

από το Ηνωμζνο Βαςίλειο.  

  Ωσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ κεωροφμε τισ: 

SERIESRP: Αντιπροςωπεφει τθν τιμι του τουριςμοφ. Η τιμι αυτι αποτελεί τον Δείκτθ 

Τιμϊν του Καταναλωτι και των δυο χωρϊν ( χϊρα προζλευςθσ και χϊρα προοριςμοφ), 

ο όποιοσ ςυμπεριλαμβάνει το κόςτοσ των προϊόντων και υπθρεςιϊν που 

καταναλϊνονται από τουσ τουρίςτεσ, όπωσ θ διαμονι, θ διαςκζδαςθ, θ μεταφορά και 

τα τρόφιμα. Επίςθσ ο Δείκτθσ Τιμϊν Καταναλωτι πρζπει να προςαρμόηεται ςτον λόγο 

των ςυναλλαγματικϊν ιςοτιμιϊν των δυο χωρϊν. Στα δεδομζνα αυτά γίνεται υπόκεςθ 

πωσ τα προϊόντα και οι υπθρεςίεσ που καταναλϊνονται από τουσ τουρίςτεσ είναι ίδια 

με αυτά των νοικοκυριϊν. Ζτςι λοιπόν, θ μεταβλθτι τθσ τιμισ του τουριςμοφ 

δθμιουργείται από το λόγο του Δείκτθ Τιμϊν Καταναλωτι ςτθν Ελλάδα και του Δείκτθ 

Τιμϊν Καταναλωτι ςτο Ηνωμζνο Βαςίλειο, πολλαπλαςιαηόμενο με τθν 

ςυναλλαγματικι ιςοτιμία του νομίςματοσ του Ηνωμζνου Βαςιλείου ( Στερλίνα) ςε 

όρουσ του νομίςματοσ τθσ Ελλάδασ ( Ευρϊ).  

SERIESRPt= ( CPIUKt/CPIGRt)* EXRAt με, 

SERIESRPt= Ο δείκτθσ τθσ μεταβλθτισ των ςχετικϊν τιμϊν ςτθν Ελλάδα τθν χρονικι 

περίοδο t.  

CPIUKt= Ο Δείκτθσ Τιμϊν Καταναλωτι ςτo Ηνωμζνο Βαςίλειο τθν περίοδο t. 

CPIGRt= Ο Δείκτθσ Τιμϊν Καταναλωτι ςτθν Ελλάδα τθν περίοδο t. 

EXRAt= Ο δείκτθσ των ςυναλλαγματικϊν ιςοτιμιϊν του νομίςματοσ του Ηνωμζνου 

Βαςιλείου (GBP) ςε όρουσ του νομίςματοσ τθσ Ελλάδασ (EUR) τθν χρονικι περίοδο t. 

  Επιπροςκζτωσ ωσ ανεξάρτθτθ μεταβλθτι κεωροφμε και: 

SERIESY: Αντιπροςωπεφει το ειςόδθμα τθσ χϊρασ προζλευςθσ, δθλαδι το Ηνωμζνο 

Βαςίλειο. Το ειςόδθμα τθσ χϊρασ προζλευςθσ εκφράηεται με το ΑΕΡ, Ακακάριςτο 
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Εγχϊριο Ρροϊόν του Ηνωμζνου Βαςιλείου.  

6.2 Δεδομζνα 

  Χρθςιμοποιιςαμε ςτοιχειά από τθν βάςθ δεδομζνων FRED ECONOMIC DATA 

|ST.LOUIS FRED και από τθν βάςθ δεδομζνων ΕΛΣΤΑΤ. Οι αφίξεισ των τουριςτϊν 

αφοροφν τισ ςυνολικζσ αφίξεισ από το Ηνωμζνο Βαςίλειο ςτθν Ελλάδα και προζρχονται 

από τθν βάςθ δεδομζνων ΕΛΣΤΑΤ. Επίςθσ, για τθν τιμι του τουριςμοφ, τα ςτοιχειά που 

χρθςιμοποιικθκαν προιλκαν από τθν βάςθ δεδομζνων FRED ECONOMIC DATA. Το ΑΕΡ 

το οποίο αντιπροςωπεφει το ειςόδθμα τθσ χϊρασ προζλευςθσ προιλκε και εκείνο από 

τθν βάςθ δεδομζνων FRED ECONOMIC DATA. To δείγμα μασ βαςίηεται ςτο διάςτθμα 

1960-2016 με ετιςια ςυχνότθτα. Επίςθσ το δείγμα μασ βαςίςτθκε ςε 57 παρατθριςεισ. 

Ο τουριςμόσ αποτελεί ζνα πολφπλοκο φαινόμενο το οποίο επθρεάηεται από μια 

πλθκϊρα οικονομικϊν και άλλων παραγόντων, και θ εφρεςθ πολλϊν δεδομζνων 

κακίςταται δφςκολθ. Η ζρευνα μασ πραγματοποιείται με ςκοπό να διαπιςτϊςουμε αν 

υπάρχει μακροχρόνια ςχζςθ ανάμεςα ςτθν μεταβλθτι των τουριςτικϊν αφίξεων ςτθν 

Ελλάδα από το Ηνωμζνο Βαςίλειο και ςτθν τιμι του τουριςμοφ και τθσ μεταβλθτισ του 

ειςοδιματοσ τθσ χϊρασ προζλευςθσ. Δθλαδι να δείξουμε αν υπάρχει ςχζςθ 

ςυνολοκλιρωςθσ.  
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Παράρτθμα Δεδομζνων 
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6.3 υμπεράςματα 

  Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται μια αναλυτικι αναφορά ςτισ μεταβλθτζσ του 

υποδείγματοσ τθσ ζρευνασ μασ. Ζτςι, για τθν οικονομετρικι ανάλυςθ του τουριςτικοφ 

υποδείγματοσ κα χρθςιμοποιιςουμε τον αρικμό των ειςερχόμενων βρετανϊν 

τουριςτϊν ςτθν χϊρα, τθν τιμι του τουριςμοφ ανάμεςα ςτισ δυο χϊρεσ κακϊσ και το 

ειςόδθμα των τουριςτϊν που προζρχονται από το Ηνωμζνο Βαςίλειο.  
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Κεφάλαιο 7.  Μεκοδολογία-ταςιμότθτα των Μεταβλθτϊν 

7.1  Υπαρξθ Μοναδιαίασ Ρίηασ ( Stationarity-Unit Root Test)  

  Αρχικά γίνεται ζνασ απλόσ ζλεγχοσ Dickey – Fuller ϊςτε να φανεί αν υπάρχει τάςθ 

ςτισ    χρονολογικζσ ςειρζσ. Η πρϊτθ εργαςία για τθ δοκιμι μοναδιαίασ ρίηασ ςε 

χρονολογικζσ ςειρζσ ζγινε από τουσ Dickey και Fuller { Dickey-Fuller (1979), 

Fuller(1976)}. Η παλινδρόμθςθ που χρθςιμοποιείται για τθν φπαρξθ μοναδιαίασ ρίηασ 

είναι :  

 ΔYt=φΥt-1+ut-1  

  Σκοπόσ τθσ δοκιμισ είναι να δοκιμαςτεί θ μθδενικι υπόκεςθ ότι φ=1 (δθλαδι μθ 

φπαρξθ ςταςιμότθτασ, άρα υπάρχει μοναδιαία ρίηα) ςτο yt=φyt-1 + ut , απζναντι ςτθν 

εναλλακτικι φ<1(δθλαδι φπαρξθ ςταςιμότθτασ, άρα δεν υπάρχει μοναδιαία ρίηα).  

HO: Οι ςειρζσ ζχουν μοναδιαία ρίηα , δθλαδι δεν είναι ςτάςιμεσ.  

Η1: Οι ςειρζσ είναι ςτάςιμεσ 

7.2  THE AUGMENTED DICKEY-FULLER (ADF) TEST  

  Tο ut είναι ο λευκόσ κόρυβοσ. Συγκεκριμζνα, κα είχε αυτοςυςχζτιςθ αν υπιρχε 

αυτοςυςχζτιςθ ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι Δyt τθσ παλινδρόμθςθσ. Η λφςθ είναι το 

augment, όπου το τεςτ χρθςιμοποιεί p υςτεριςεισ τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ. Ζτςι, 

το εναλλακτικό μοντζλο τθσ περίπτωςθσ    yt= φyt-1 + ut , φ<1,  γίνεται :  

Δyt= ψyt-1 + Σp
i=1 𝒂𝒊Δyt-1 + ut   

ut : λευκόσ κόρυβοσ 

Το πρόβλθμα που προκφπτει τϊρα ςτον βζλτιςτο αρικμό υςτεριςεων τθσ εξαρτθμζνθσ 

μεταβλθτισ. Υπάρχουν δυο τρόποι:  

 1) Η χριςθ τθσ ςυχνότθτασ των δεδομζνων που χρθςιμοποιιςαμε.  

 2) Η χριςθ Information criteria.   

7.3 PHILLIPS-PERRON TEST 

  Ο Phillips και ο Perron ζχουν αναπτφξει μια πλθρζςτερθ κεωρία τθσ μοναδιαίασ ρίηασ 

μθ ςταςιμότθτασ. Οι δοκιμζσ είναι παρόμοιεσ με τισ δοκιμζσ του ADF, αλλά 

ενςωματϊνουν μια αυτόματθ διόρκωςθ ςτθ διαδικαςία DF( DICKEY-FULLER) για να 

επιτρζπουν τθν αυτοςυςχζτιςθ ςτα κατάλοιπα. Ο ζλεγχοσ ςυνικωσ δίνει τα ίδια 
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αποτελζςματα με τον ζλεγχο ADF. 

7.4 Kwaitowski, Phillips, Schmidt and Shin ( KPSS TEST)  

  Ο ζλεγχοσ KPSS μασ βοθκάει να κάνουμε ςυνδυαςμό όλων των ελζγχων να δοφμε αν 

ςυμφωνοφν. Αυτόσ ο ζλεγχοσ ζχει ωσ μθδενικι υπόκεςθ ότι οι μεταβλθτζσ μασ είναι 

ςτάςιμεσ Ι(0) και εναλλακτικι πωσ οι μεταβλθτζσ μασ είναι μθ ςτάςιμεσ Ι(1). 

 

Εμπειρικα Αποτελεςματα 

7.5 Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι AR  

  Στον πίνακα 7.1 βλζπουμε τον ζλεγχο ςταςιμότθτασ Augmented Dickey-Fuller για τον 

αρικμό των Βρετανϊν τουριςτϊν ςτθν Ελλάδα. Βλζπουμε πωσ θ t-statistic< t-critical και 

ςτα τρία επίπεδα ςθμαντικότθτασ (δθλαδι, ςτο 1%,5%,10%). Αναλυτικά ςε απόλυτθ 

τιμι το 1.773775<3.555023 ςε επίπεδο 1%, 1.773775<2.915522 ςε επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ 5%, 1.773775<2.595565 ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ 10%. Φςτερα 

ςυγκρίνουμε τθν p-value με το επίπεδο ςθμαντικότθτασ α (α = 5%). Στον πίνακα μασ 

βλζπουμε p=0.3894>α=0.05 . Η0: δεν ζχουμε ςταςιμότθτα και Η1: ζχουμε ςταςιμότθτα. 

Αν t-statistic< t-critical και τιμι p> α τότε αποδεχόμαςτε τθ μθδενικι υπόκεςθ( και 

αντίςτροφα). Άρα αποδεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ (Η0). Άρα ζχει μοναδιαία ρίηα, 

άρα δεν ζχουμε ςταςιμότθτα, άρα ζχουμε τάςθ. Δθλαδι θ μεταβλθτι μασ είναι Ι(1).   
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Πίνακασ 7.1 

 Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι AR 

      

7.6 Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι RP 

  Στον πίνακα 7.2 βλζπουμε τον ζλεγχο ςταςιμότθτασ Augmented Dickey-Fuller για τθν 

τιμι του τουριςμοφ. Ραρατθροφμε πωσ θ t-statistic< t-critical και ςτα τρία επίπεδα 

ςθμαντικότθτασ (ςτο 1%,5%,10%). Δθλαδι ςε απόλυτθ τιμι το 1.201623<3.555023 ςτο 

1%, επίςθσ το 1.201623<2.915522 ςτο 5%. Ακόμα, βλζπουμε ςε επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ 10% και ςε απόλυτθ τιμι το 1.201623<2.595565. Επιπλζον 

ςυγκρίνουμε τθν p-value με το επίπεδο ςθμαντικότθτασ α (α = 5%). Εδϊ βλζπουμε πωσ 

p=0.6677>0.05=α. Οπότε αποδεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ. Άρα ζχει μοναδιαία 

ρίηα, άρα δεν ζχουμε ςταςιμότθτα, άρα ζχουμε τάςθ. Δθλαδι θ μεταβλθτι μασ είναι 

Ι(1).   
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Πίνακασ 7.2 

  Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι RP 

    

 

7.7 Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι Τ 

  Στον πίνακα 7.3 βλζπουμε τον ζλεγχο ςταςιμότθτασ Augmented Dickey-Fuller για τθν 

μεταβλθτι του ειςοδιματοσ των βρετανϊν τουριςτϊν. Βλζπουμε πωσ θ t-statistic< 

t-critical και ςτα τρία επίπεδα ςθμαντικότθτασ (άρα ςτο 1%,5%,10%). Δθλαδι ςε 

απόλυτθ τιμι το 0.840501<3.565430 ,0.840501 <2.919952 , 0.840501<2.597905. 

Φςτερα ςυγκρίνουμε τθν p-value με το επίπεδο ςθμαντικότθτασ α (α = 5%). Στον πίνακα 

μασ βλζπουμε p=0,9938>0,05.  Η0: δεν ζχουμε ςταςιμότθτα και Η1: ζχουμε 

ςταςιμότθτα. Αν t-statistic< t-critical και τιμι p> α τότε αποδεχόμαςτε τθ μθδενικι 

υπόκεςθ( και αντίςτροφα).  Άρα αποδεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ (Η0). Άρα ζχει 

μοναδιαία ρίηα, άρα δεν ζχουμε ςταςιμότθτα, άρα ζχουμε τάςθ. Δθλαδι θ μεταβλθτι 

μασ είναι Ι(1).  
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Πίνακασ 7.3 

  Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι Τ 

     

 

7.8 Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι ΑR 

  Αργότερα ςτον πίνακα 7.4 κάνουμε ζλεγχο Phillips-Perron για τθν μεταβλθτι AR για 

να δοφμε αν οι μεταβλθτζσ μασ είναι μθ ςτάςιμεσ. Ππου βλζπουμε πωσ θ 

t-statistic>t-critical ςε απόλυτθ τιμι : 4.357261>3.552666 ςτο 1%, 4.357261>2.914517 

ςτο 5%, 4.357261>2.595033. Άρα μασ λζει θ μεταβλθτι μασ είναι Ι(0). Με αποτζλεςμα 

να ζρχεται ςε αντίκεςθ με τον ζλεγχο Dickey-Fuller, που μασ απζδειξε πωσ θ μεταβλθτι 

ΑR είναι Ι(1) .  
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Πίνακασ 7.4 

Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι ΑR 

  

 

7.9 Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι RP 

  Στον πίνακα 7.5 κάνουμε ζλεγχο Phillips-Perron για τθν μεταβλθτι RP, όπου 

βλζπουμε πωσ t-statistic<t-critical ςε απόλυτθ τιμι και ςτα τρία επίπεδα 

ςθμαντικότθτασ: το 1.092937<3.552666 ςτο 1%, 1.092937<2.914517 ςτο 5%, το 

1.092937<2.595033 ςτο 10%. Άρα αποδεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ, θ μεταβλθτι 

μασ Ι(1). Οπότε τα αποτελζςματα του ζλεγχου μασ ςυμφωνοφν με τα αποτελζςματα 

του ελζγχου Dickey-Fuller. 
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Πίνακασ 7.5 

Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι RP 

   

 

7.10 Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι Τ 

  Πςον αφορά τον ζλεγχο Phillips Perron, τζλοσ ςτον πίνακα 7.6 κάνουμε ζλεγχο για 

τθν μεταβλθτι RP, όπου ςυμπεραίνουμε πωσ t-statistic<t-critical ςε απόλυτθ τιμι και 

ςτα τρία επίπεδα ςθμαντικότθτασ: το 0.020413<3.552666 ςτο 1%, 0.020413<2.914517 

ςτο 5%, το 0.764675<2.595033 ςτο 10%. Οπότε αποδεχόμαςτε τθν μθδενικι υπόκεςθ, 

θ μεταβλθτι μασ είναι Ι(1).Ωσ ςυνζπεια αυτοφ, παρατθροφμε πωσ τα αποτελζςματα 

του ελζγχου μασ ςυμφωνοφν με τα αποτελζςματα του ζλεγχου Dickey-Fuller για τθν 

μεταβλθτι Υ. 
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                              Πίνακασ 7.6 

Ζλεγχοσ Phillips Perron για τθν μεταβλθτι Τ 

   

 

7.11 Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι AR 

  Φςτερα κάνουμε τεςτ ΚPSS για να δοφμε αν ςυμφωνοφν οι προθγοφμενοι ζλεγχοί 

μασ, αρχικά ςτθν μεταβλθτι AR. Στον πίνακα 7.7 βλζπουμε πωσ tstatistic>t-critical  ςε 

απόλυτθ τιμι ςτο επίπεδο ςθμαντικότθτασ 10%: 0.357464>0.347000. Οπότε 

απορρίπτουμε τθν μθδενικι υπόκεςθ που μιλάει για ςταςιμότθτα, άρα μθ ςτάςιμθ Ι(1).  
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Πίνακασ 7.7 

Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι AR 

    

 

7.12 Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι RP 

  Στον πίνακα 7.8 κάνουμε ζλεγχο KPSS για τθν RP μεταβλθτι. Ραρατθροφμε πωσ ςε 

επίπεδο ςθμαντικότθτασ 1% θ t-statistic>t-critical ςε απόλυτθ τιμι: 

0.821783>0.739000. Επιπροςκζτωσ ςτο 5% θ t-statistic>t-critical ςε απόλυτθ τιμι: 

0.821783>0.463000. Επίςθσ, ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ 10% θ t-statistic>t-critical ςε 

απόλυτθ τιμι: 0.821783>0.347000. Άρα απορρίπτουμε τθν μθδενικι υπόκεςθ που 

μιλάει για ςταςιμότθτα, οπότε θ μεταβλθτι μασ είναι Ι(1). 
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Πίνακασ 7.8 

Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι RP 

 

    

7.13 Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι Τ 

  Τζλοσ, ςτον πίνακα 7.9 κάνουμε ζλεγχο KPSS για τθν μεταβλθτι Υ. Σφμφωνα με τα 

αποτελζςματα μασ από τον ζλεγχο, βλζπουμε πωσ ςε επίπεδο ςθμαντικότθτασ 1% θ 

t-statistic>t-critical ςε απόλυτθ τιμι: 0.865635>0.739000. Επιπλζον, ςε επίπεδο 

ςθμαντικότθτασ 5% θ t-statistic>t-critical ςε απόλυτθ τιμι: 0.865635>0.463000. Το ίδιο 

ιςχφει και για το επίπεδο ςθμαντικότθτασ 10%, δθλαδι θ t-statistic>t-critical ςε 

απόλυτθ τιμι: 0.865635>0.347000. Άρα απορρίπτουμε τθν μθδενικι υπόκεςθ που 

μιλάει για ςταςιμότθτα, οπότε θ μεταβλθτι μασ είναι Ι(1).  
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Πίνακασ 7.9 

 Ζλεγχοσ KPSS για τθν μεταβλθτι Τ 

    

 

7.14 υμπεράςματα  

  Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται ζλεγχοσ μοναδιαίασ ρίηασ και τα 

αποτελζςματα του μασ δείχνουν πωσ οι μεταβλθτζσ μασ δεν είναι ςτάςιμεσ. Αντίκετα 

ζχουν τάςθ και αυτό αποδεικνφεται και με τουσ τρισ ελζγχουσ που πραγματοποιιςαμε, 

δθλαδι τον ζλεγχο Dickey-Fuller, Phillips Perron και Kwaitowski, Phillips, Schmidt and 

Shin. 
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Κεφάλαιο 8.  Ζλεγχοσ πρϊτων Διαφορϊν  

8.1 Μετατροπι τθσ μθ ςτάςιμθσ μεταβλθτισ seriesar ςε ςτάςιμθ μεταβλθτι 

  Φςτερα δθμιουργοφμε τισ πρϊτεσ διαφορζσ για να κάνουμε ςτάςιμεσ τισ μεταβλθτζσ 

μασ.  Αρχικά για τθν μεταβλθτι seriesar, δθλαδι τθν μεταβλθτι του αρικμοφ των 

τουριςτϊν ςτθν Ελλάδα. Στον πίνακα 8.1 βλζπουμε  πωσ t-statistic>t-critical και ςτο 

1% και ςτο 5% και ςτο 10%. Δθλαδι ςε απολυτι τιμι το 10.47318>3.562669 ςτο 1% , 

10.47318>2.918778 ςτο 5%, 10.47318>2.597285 ςτο 10%. Επίςθσ το 

probability=0.00<0,05. Οπότε απορρίπτουμε  τθ μθδενικι υπόκεςθ θ οποία λζει πωσ 

ζχει μοναδιαία ρίηα. Άρα ςτάςιμθ θ μεταβλθτι μασ, οπότε μποροφμε να τθν 

χρθςιμοποιιςουμε ςτισ παλινδρομιςεισ μασ.   

 

 

Πίνακασ 8.1 

 Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι DAR 
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 8.1 

   

 

8.2 Μετατροπι τθσ μθ ςτάςιμθσ μεταβλθτισ seriesrp ςε ςτάςιμθ μεταβλθτι 

  Φςτερα προχωράμε ςτισ πρϊτεσ διαφορζσ για τθν τιμι του τουριςμοφ ι αλλιϊσ τθν 

μεταβλθτι seriesrp. Οποφ ςτον πίνακα 8.2  παρατθροφμε πωσ t-statistic>t-critical και 

ςτο 1% και ςτο 5% και ςτο 10%. Δθλαδι ςε απολυτι τιμι το 8.796967>3.560019 ςτο 1% 

, 8.796967>2.917650 ςτο 5%, 8.796967>2.596689 ςτο 10%. Επίςθσ το 

probability=0.00<0,05. Οπότε απορρίπτουμε  τθ μθδενικι υπόκεςθ θ οποία λζει πωσ 

ζχει μοναδιαία ρίηα. Άρα ςτάςιμθ θ μεταβλθτι μασ, οπότε μποροφμε να τθν 

χρθςιμοποιιςουμε ςτισ παλινδρομιςεισ μασ.  
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Πίνακασ 8.2 

Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι DRP 

   

       ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 8.2 

     

 

8.3 Μετατροπι τθσ μθ ςτάςιμθσ μεταβλθτισ seriesy ςε ςτάςιμθ μεταβλθτι 

  Στθ ςυνζχεια δθμιουργοφμε τισ πρϊτεσ διαφορζσ για τθν μεταβλθτι seriesy, δθλαδι 

τθν μεταβλθτι του Εγχϊριου Ακακόριςτου Ρροϊόντοσ. Ζτςι, ςτον πίνακα 8.3 βλζπουμε 

πωσ t-statistic>t-critical και ςτο 1% και ςτο 5% και ςτο 10%. Δθλαδι ςε απολυτι τιμι το 

6.407588>3.574446 ςτο 1% , 6.407588>2.923780 ςτο 5% και 6.407588>2.599925 ςτο 

10%. Επιπλζον παρατθροφμε το probability=0.00<0,05. Άρα, απορρίπτουμε  τθ 

μθδενικι υπόκεςθ θ οποία λζει πωσ ζχει μοναδιαία ρίηα. Άρα θ μεταβλθτι μασ είναι 

Ι(0), δθλαδι είναι ςτάςιμθ. Με αποτζλεςμα να μποροφμε να τθν χρθςιμοποιιςουμε 

ςτισ παλινδρομιςεισ μασ.  
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Πίνακασ 8.3 

Ζλεγχοσ Augmented Dickey-Fuller για τθν μεταβλθτι DY 

   

         ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 8.3 

             

 

 

8.4 υμπεράςματα  

  Για να χρθςιμοποιθκοφν οι μεταβλθτζσ μασ ςτισ παλινδρομιςεισ πρζπει να 

μετατραποφν ςε ςτάςιμεσ μεταβλθτζσ. Με αποτζλεςμα ςτο κεφάλαιο αυτό να 

πραγματοποιικθκε θ μετατροπι όλων των μεταβλθτϊν ςε ςτάςιμεσ και ο μετζπειτα 

ζλεγχοσ τουσ για τθν επιβεβαίωςθ τθσ φπαρξθσ ςταςιμότθτασ.  
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Κεφάλαιο 9.  υνολοκλιρωςθ, Μακροχρόνιεσ- Βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ 

μεταξφ των μεταβλθτϊν 

9.1 Granger Causality ( Causality Tests)  

                           

 

  Κάκε μία από αυτζσ τισ τζςςερισ κοινζσ υποκζςεισ μπορεί να δοκιμαςτεί μζςα από 

το F-test, δεδομζνου ότι κακζνα από τα ςετ των περιοριςμϊν περιζχει μόνο 

παραμζτρουσ που ζχουν ςυνταχκεί από μια εξίςωςθ. 

Αυτζσ οι δοκιμζσ κα μποροφςαν επίςθσ να αναφζρονται ωσ δοκιμζσ αιτιότθτασ κατά 

Granger. 

  Οι δοκιμζσ αιτιότθτασ κατά Granger επιδιϊκουν να απαντιςουν ςε ερωτιςεισ όπωσ " 

Οι αλλαγζσ ςτο y1 προκαλοφν αλλαγζσ ςτο y2? " Εάν το y1 προκαλεί y2, τότε οι 

υςτεριςεισ του y1 πρζπει να είναι ςθμαντικζσ ςτθν εξίςωςθ για το y2.  

Εάν ςυμβαίνει αυτό, λζμε ότι το y1 “Granger-causes” y2. 

  Επίςθσ, εάν το y2 προκαλεί y1, οι υςτεριςεισ του y2 πρζπει να είναι ςθμαντικζσ ςτθν 

εξίςωςθ για το y1.  

Εάν και τα δφο ςφνολα υςτεριςεων είναι ςθμαντικά, τότε υπάρχει "αμφίδρομθ 

αιτιότθτα". 

 

9.2 Εμπειρικά Αποτελζςματα για Granger Causality 

  Από τον πίνακα 9.1 παρατθροφμε πωσ θ μεταβλθτι DSERIESRP δεν προκαλεί τθν 

μεταβλθτι DSERIESAR, αφοφ το probability= 0.4191 > επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 0.10. 

Αντίκετα, βλζπουμε πωσ θ μεταβλθτι DSERIESAR προκαλεί τθν μεταβλθτι DSERIESRP, 

διότι το probability= 0.0264 < επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 0.10.  

  Επίςθσ, ςυμπεραίνουμε πωσ θ μεταβλθτι DSERIESΥ προκαλεί τθν μεταβλθτι 
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DSERIESAR, κακϊσ το probability= 0.0576< επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 0.10. Ενϊ, θ 

μεταβλθτι DSERIESAR δεν προκαλεί τθν μεταβλθτι DSERIESΥ, διότι το probability= 

0.9603 > επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 0.10 

  Τζλοσ, διαπιςτϊνουμε πωσ θ μεταβλθτι DSERIESΥ δεν προκαλεί τθν μεταβλθτι 

DSERIESRP, αυτό προκφπτει από το probability= 0.9892 > επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 

0.05. Το ίδιο ιςχφει και για τθν μεταβλθτι DSERIESRP όπου δεν προκαλεί τθν μεταβλθτι 

DSERIESΥ, αφοφ το probability= 0.2387 > επίπεδο ςθμαντικότθτασ= 0.10.  

 

Πίνακασ 9.1 

  Εμπειρικά Αποτελζςματα για Granger Causality 

    

 

9.3 Engle - Granger  

  Ζςτω zt είναι μία  k ×1 μιτρα μεταβλθτϊν, τότε τα ςυςτατικά του zt ζχουν 

ςυνολοκλιρωςθ τθσ τάξθσ (d,b)  εάν: 

1) Πλα τα ςυςτατικά  zt  είναι I(d) 

2) Εάν υπάρχει τουλάχιςτον μία μιτρα των ςυντελεςτϊν α, α ′zt ∼ I(d-b) 

Ρολλζσ ςειρζσ δεν είναι ςτάςιμεσ αλλά κινοφνται μαηί ςτο χρόνο. Εάν οι μεταβλθτζσ 

ςυνολοκλθρϊνονται τότε ο γραμμικόσ τουσ ςυνδυαςμόσ κα είναι ςτάςιμοσ. Μπορεί να 

υπάρχουν μζχρι και r ανεξάρτθτεσ ςχζςεισ ςυνολοκλιρωςθσ, όπου r ≤ k-1. Επίςθσ 

όπωσ είναι γνωςτό θ μιτρα ςυνολοκλιρωςθσ r είναι επίςθσ και το rank τθσ 

ςυνολοκλιρωςθσ του  zt . 
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  Οι μζκοδοι εκτίμθςθσ των παραμζτρων ςε ςφςτθμα ςυνολοκλιρωςθσ , με βάςθ 

Engle-Granger:  

      Βιμα 1ο : 

• Πλεσ μεταβλθτζσ είναι I(1) 

• Υπολογιςμόσ τθσ παλινδρόμθςθσ τθσ ςυνολοκλιρωςθσ χρθςιμοποιϊντασ OLS. 

• Αποκικευςθ καταλοίπων τθσ παλινδρόμθςθσ ςυνολοκλιρωςθσ ut. 

• Ζλεγχοσ καταλοίπων για να δοφμε αν είναι Ι(0).  

Βιμα 2ο : 

Χριςθ υπολειμμάτων του από το Βιμα 1ο ωσ μία μεταβλθτι ςτο μοντζλο 

διόρκωςθσ ςφαλμάτων : 

   ΔΥt = β1ΔXt + β2ut-1 + ut 
   ut-1=Yt-1-γXt-1 

 
 
 

9.4 Εμπειρικά Αποτελζςματα για τθν μζκοδο Engle- Granger Cointegration Test 

Ρρϊτον τρζχουμε τθν παλινδρόμθςθ, οποφ είναι θ φαινομενικι παλινδρόμθςθ διότι οι 

μεταβλθτζσ είναι μθ ςτάςιμεσ. Για τθν μεταβλθτι SERIESRP κοιτάμε το R squared δεν 

γίνεται ποτζ να είναι αρνθτικό. Στον πίνακα βλζπουμε πωσ είναι R-squared=0.171009 . 

Το probability=0.0014 < 0.05 επίπεδο ςθμαντικότθτασ άρα οι ςυντελεςτζσ είναι 

ςτατιςτικά ςθμαντικοί. Επίςθσ t-statistic>t-critical=1,96 , οπότε απορρίπτουμε τθν H0 

άρα ζχουμε ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα. 

 

 

 

 

 

 

 



Μια Οικονομετρικθ Ανάλυςη του Τουριςμοφ ςτην Ελλάδα 

Μεταπτυχιακή Φοιτήτρια Μονέ Μαρία Σελίδα 69 
 

 

Πίνακασ 9.2 

ΟLS (SERIESRP) 

                 

 

  Επίςθσ, για τθν μεταβλθτι SERIESY παρατθροφμε R-squared=0.182865 . Το 

probability=0.0009 < επίπεδο ςθμαντικότθτασ άρα οι ςυντελεςτζσ είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικοί. Επίςθσ t-statistic>t-critical=1,96 , οπότε απορρίπτουμε τθν H0 άρα ζχουμε 

ςτατιςτικι ςθμαντικότθτα.  

Πίνακασ 9.3 

ΟLS (SERIESY) 
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Στθν ςυνεχεία ελζγχουμε για ςχζςθ ςυνολοκλθρωςθσ ςτο πλιρεσ υπόδειγμα οποφ το 

probability είναι μικρότερο από το επίπεδο ςθμαντικότθτασ 5%.  

Πίνακασ 9.4 

           

Στθν πορεία ακλουκοφμε τθν μζκοδο Engle Granger ελζγχοντασ τα κατάλοιπα που 

αποκθκεφςαμε για τθν ςταςιμότθτα τουσ και κάνουμε τισ εξισ υποκζςεισ: 

Η0: Τα κατάλοιπα δεν είναι ςτάςιμα άρα δεν υπάρχουν ςχζςεισ ςυνολοκλθρωςθσ 

Η1: Τα κατάλοιπα είναι ςτάςιμα άρα υπάρχουν ςχζςεισ ςυνολοκλθρωςθσ 

Εάν, probability<0.10 τότε απορρίπτουμε τθν Η0.   

Ρραγματοποιοφμε ζλεγχο DICKEY FULLER ςτα κατάλοιπα μασ για τθν ανεξάρτθτθ 

μεταβλθτι seriesrp, οποφ βλζπουμε πωσ το probability= 0.0182<0.10 άρα 

απορρίπτουμε τθν μθδενικι υπόκεςθ, και αποδεχόμαςτε τθν εναλλακτικι οποφ λζει 

πωσ τα κατάλοιπα είναι ςτάςιμα άρα υπάρχει ςχζςθ ςυνολοκλθρωςθσ.   

Πίνακασ 9.5 

Κατάλοιπα Seriesrp  

 

 

Συνεχιηουμε και Ρραγματοποιοφμε ζλεγχο DICKEY FULLER ςτα κατάλοιπα μασ για τθν 
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ανεξάρτθτθ μεταβλθτι seriesy, οποφ βλζπουμε πωσ το probability= 0.0188<0.10 άρα 

απορρίπτουμε τθν μθδενικι υπόκεςθ, και αποδεχόμαςτε τθν εναλλακτικι οποφ λζει 

πωσ τα κατάλοιπα είναι ςτάςιμα άρα υπάρχει ςχζςθ ςυνολοκλθρωςθσ.   

 

Πίνακασ 9.5 

Κατάλοιπα Seriesy  

           

 

 

9.5 υμπεράςματα  

  Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται ζλεγχοσ για τθν εφρεςθ πικανότθτασ 

βραχυχρόνιων και μακροχρόνιων ςχζςεων μεταξφ των μεταβλθτϊν μασ. Ο ζλεγχοσ για 

τθν πικανότθτα φπαρξθσ βραχυχρόνιων ςχζςεων πραγματοποιικθκε με τθν μζκοδο 

Granger Causality, ενϊ ο ζλεγχοσ για τθν πικανότθτα φπαρξθσ μακροχρόνιασ ςχζςθσ 

ανάμεςα ςτισ μεταβλθτζσ μασ πραγματοποιικθκε με Engle-Granger 
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Κεφάλαιο 10.  Τπόδειγμα διόρκωςθσ ςφαλμάτων- Βραχυχρόνιεσ 

ςχζςεισ μεταξφ των μεταβλθτϊν  

10.1 Πρόβλθμα Διόρκωςθσ Λακϊν (Error Correction Model - ECM) 

  Με τθν μζκοδο Engle Granger που εφαρμόςαμε ςτο προθγοφμενο κεφάλαιο 

αποδείξαμε πωσ οι μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ μασ ςυνολοκλθρϊνονται, υπάρχει 

δθλαδι μια μακροχρόνια ςχζςθ ανάμεςα τουσ. Επιςθσ, ςτθν βραχυχρόνια περίοδο οι 

μεταβλθτζσ μασ μπορεί να βρίςκονται ςε ιςορροπία. Για τον λόγο αυτό, ςτο ςθμείο 

αυτό εφαρμόηουμε το υπόδειγμα διόρκωςθσ λακϊν για να ερευνιςουμε και τθν 

βραχυχρόνια ςχζςθ μεταξφ των μεταβλθτϊν μασ.  

  Η μζκοδοσ που χρθςιμοποιείται για τθν ςυνζνωςθ τθσ μακροχρόνιασ και 

βραχυχρόνιασ περιόδου ονομάηεται μθχανιςμόσ διόρκωςθσ λακϊν ( Error Correction 

Model ). Ζνασ τρόποσ για να λφςουμε αυτό το πρόβλθμα είναι να χρθςιμοποιιςουμε 

τισ πρϊτεσ διαφορζσ ςτα επίπεδα ,  

Δyt=β1Δχt + β2(yt-1-γχt-1) + ut. Tο yt-1-γχt-1 είναι γνωςτό ωσ ο όροσ διόρκωςθσ 

λακϊν, το ^Ut-1. Δίνοντασ ότι τα χt και yt ςυνολοκλθρωνονται με ςυντελεςτι 

ςυνολοκλθρωςθσ γ, όταν (yt-1-γχt-1) κα είναι Ι(0) ακόμα και αν τα ςυςτατικά είναι Ι(1). 

Επίςθσ το γ αποτελεί τθν μακροχρόνια λφςθ . Το β είναι θ γζφυρα ςτθν μακροχρόνια 

και βραχυχρόνια λφςθ, δθλαδι το speed of adjustment.Το κεϊρθμα αναπαράςταςθσ 

Granger δείχνει ότι οποιαδιποτε ςυνζνωςθ μπορεί να εκφραςτεί ωσ μια ςχζςθ 

μοντζλου διόρκωςθσ ιςορροπίασ. 

10.2 Εμπειρικά αποτελζςματα  

  Στο υπόδειγμα μασ θ ςυνάρτθςθ που προκφπτει για να ςυνδζει τισ δυο περιόδουσ 

δίνεται από τθν ςχζςθ:  

DSERIESARt = β1(DSERIESRPt, DSERIESYt ) + β2^Ut-1 + εt 

D: Οι πρϊτεσ διαφορζσ των μεταβλθτϊν  

β1: ο ςυντελεςτισ βραχυχρόνιασ ςχζςθσ  

β2: ο ςυντελεςτισ μακροχρόνιασ ςχζςθσ  

Ut-1: το ςφάλμα ιςορροπίασ που είναι τα εκτιμθμζνα κατάλοιπα από τθν 

ςυνολοκλθρωμζνθ παλινδρόμθςθ.  
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εt: error  

  Αρχικά τρζχουμε παλινδρόμθςθ με τθν μζκοδο των ελαχίςτων τετραγϊνων OLS, με 

τισ μεταβλθτζσ μασ SERIESAR, SERIESRP, SERIESY ςτισ πρϊτεσ διαφορζσ.                 

  Φςτερα, εφόςον τα κατάλοιπα που αποκθκεφςαμε είναι ςτατιςτικά ςθμαντικοί 

ςυντελεςτζσ, τότε μποροφμε να τα χρθςιμοποιιςουμε ςτθν Δy= μ+β i 

Δχt+β2(^Ut-1)+error. Tο β1 είναι θ βραχυχρόνια ςχζςθ και το β2 είναι θ μακροχρόνια 

ςχζςθ.  Ο coefficient τθσ μεταβλθτισ είναι αρνθτικόσ άρα ζχουμε ςφγκλιςθ , είναι 

εκείνο που μασ δίνει τθν μακροχρόνια ςχζςθ. Επίςθσ, ο coefficient των seriesrp και 

seriesy δίνει τθν βραχυχρόνια ςχζςθ.  Ζτςι, τα αποτελζςματα φανερϊνουν ότι οι 

μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ βρίςκονται ςε ιςορροπία, κακϊσ ο όροσ διόρκωςθσ του 

ςφάλματοσ είναι αρνθτικόσ (-9.42Ε-19) και ςτατιςτικά ςθμαντικόσ αφοφ το probability 

= 0.0021<0.05. Επίςθσ, παρατθροφμε πωσ οι βραχυχρόνιεσ μεταβολζσ ςτθν τιμι του 

τουριςμοφ επθρεάηουν αρνθτικά τισ αφίξεισ των τουριςτϊν, διότι όταν μειϊνεται θ 

τιμι του τουριςμοφ κατά πάςα πικανότθτα απαιτεί κάποιο χρονικό διάςτθμα μζχρι να 

επθρεάςει τθν τουριςτικι ηιτθςθ.  

 

 

 Πίνακασ 10.1 

 OLS 

        

10.3 υμπεράςματα  

  Στο κεφάλαιο αυτό πραγματοποιείται θ μζκοδοσ Error Correction Model για να γίνει 
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ζλεγχοσ για τισ βραχυχρόνιεσ ςχζςεισ των μεταβλθτϊν μασ. Ζτςι, αποδείχκθκε πωσ οι 

μεταβλθτζσ μασ βρίςκονται ςε ιςορροπία κακϊσ ο όροσ διόρκωςθσ του ςφάλματοσ 

είναι αρνθτικόσ άλλα και ςτατιςτικά ςθμαντικόσ.  

 

Κεφάλαιο 11.   υνολοκλιρωςθ με τθν μζκοδο Johansen Cointegration 

Test 

11.1   Johansen Cointegration Test 

  Η μεκοδολογία του Johansen ςτθρίηεται ςτθν μεκοδολογία των υποδειγμάτων 

διανυςματικϊν αυτοπαλινδρομιςεων ( Var υποδείγματα). Το υπόδειγμα Var είναι ζνα 

ςφςτθμα εξιςϊςεων όπου όλεσ οι μεταβλθτζσ είναι ενδογενείσ, χωρίσ να γίνεται 

διάκριςθ των μεταβλθτϊν ςε εξωγενείσ και ενδογενείσ και κακεμία προςδιορίηεται ωσ 

ςυνάρτθςθ των προθγοφμενων τιμϊν όλων των υπολοίπων μεταβλθτϊν του 

ςυςτιματοσ.  Για να χρθςιμοποιιςουμε τον Johansen μετατρζπουμε το VAR ςτθ 

μορφι: 

Yt= β1 yt-1 + β2  yt-2 +…+ βk  yt-k + ut 

gχ1 gxg gx1 gxg gx1       gxg gx1 gx1 

Μζςα ςτθ VECM μπορεί να γραφτεί : 

Δyt = Ρ yt-k + Γ1 Δyt-1 + Γ 2Δyt-2 + …+ Γ k-1Δyt-(k-1) + u t   

Ππου Π=( )-Ig και Γi= )-Ig 

Ρ είναι ζνασ μακροχρόνιοσ ςυντελεςτισ μιτρασ απ’το ςφνολο των Δyt-i=0 

Ζςτω Ρ μία gxg τετραγωνικι μιτρα και ζςτω το c gx1 ζνα μθ μθδενικό διάνυςμα, και λ 

υποδθλϊνει ζνα ςφνολο βακμίδων. 

Το λ ονομάηεται χαρακτθριςτικι ρίηα ι ςφνολο ριηϊν του Ρ αν μποροφμε να γράψουμε: 

Ρ c = λ c, όπου Ρ gxg και τα υπόλοιπα gx1. 

Επίςθσ μποροφμε να γράψουμε Ρc = λ Ip c  Και ωσ εκ τοφτου, 

( Ρ - λ Ig ) c = 0, όπου το Ig είναι ζνασ πίνακασ ταυτότθτασ 

  Οι χαρακτθριςτικζσ ρίηεσ είναι επίςθσ γνωςτζσ ωσ ιδιοτιμζσ (eigenvalues). Η τάξθ 

μιασ μιτρασ είναι ίςθ με τον αρικμό γραμμικά ανεξάρτθτων γραμμϊν ι ςτθλϊν ςτθ 
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μιτρα. Γράφουμε Rank ( Ρ ) = r. Η τάξθ ενόσ πίνακα είναι ίςθ με τθ ςειρά τθσ 

μεγαλφτερθσ τετραγωνικισ μιτρασ που ζχουμε. Μπορεί να λάβει από Ρ που ζχει  

κακοριςτεί μθ μθδενικό . 

 

Eigenvalues 

  Οριςμζνεσ ιδιότθτεσ των ιδιοτιμϊν οποιαςδιποτε τετραγωνικισ μιτρασ Α είναι: 

1. Το άκροιςμα των ιδιοτιμϊν είναι το ίχνοσ (trace) 

2. Το προϊόν των ιδιοτιμϊν είναι ο κακοριςτικόσ παράγοντασ 

3. Ο αρικμόσ των μθ μθδενικϊν ιδιοτιμϊν είναι θ τάξθ (rank) 

  Επιςτρζφοντασ ςτo test Johansen,το VECM που εκπροςωπεί το  VAR ιταν:  

Δyt = Π yt-k + Γ1 Δyt-1 + Γ 2Δyt-2 + …+ Γ k-1Δyt-(k-1) + u t 

  Το test για ςυνολοκλιρωςθ μεταξφ τθσ y υπολογίηεται με  rank τθσ μιτρασ Ρ μζςω 

των ιδιοτιμϊν του. (Για να αποδειχκεί αυτό απαιτείται κάποια τεχνικά ενδιάμεςα 

ςτάδια). Το rank μιασ μιτρασ e  είναι ανάλογο με τον αρικμό των χαρακτθριςτικϊν 

ριηϊν του (ιδιοτιμζσ) που είναι διαφορετικζσ από μθδζν. 

Οι χαρακτθριςτικζσ ιδιοτιμζσ λι είναι ςε τάξθ λ1 ≥ λ2 ≥ ... ≥ λg 

  Εάν οι μεταβλθτζσ δεν ςυνολοκλθρϊνονται, θ τάξθ του Ρ δεν κα είναι ςθμαντικά 

διαφορετικι από το μθδζν, ζτςι  λi = 0 ∀ i. 

Εάν λ = 0 ,ln( 1-λ1) = 0. rank ( Π) = 1 τότε ln(1- λ1) κα είναι αρνθτικι και ln(1- λi)=0. Εάν 

θ ιδιοτιμι i είναι μθ μθδενικι τότε  ln(1- λi)<0 για κάκε i> 1. 

Οι test statistics για ςυνολοκλιρωςθ διατυπϊνονται : 

λtrace (r) = -T  

λmax (r, r+1)= -Tln(1-λr+1) 

  Ππου εκτιμάται θ τιμι για τθν iοςτι ιδιοτιμι από τθ μιτρα Ρ.  Τα λtrace tests , θ 

μθδενικι υπόκεςθ είναι πωσ ο αρικμόσ των διανυςμάτων που ςυνολοκλθρϊνονται 

είναι μικρότεροσ ι ίςοσ από το r ενάντια από μια απροςδιόριςτθ εναλλακτικι λφςθ. 

λtrace = 0 όταν όλα τα λi = 0 , οπότε είναι μια κοινι δοκιμι 
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λmax tests  θ μθδενικι υπόκεςθ, ότι ο αρικμόσ των διανυςμάτων ςυνολοκλιρωςθσ 

είναι r  ενάντια ςε μια εναλλακτικι υπόκεςθ r+1. 

Εμπειρικά Αποτελζςματα 

  Αρχικά ανοίγουμε τισ πρϊτεσ διαφορζσ ωσ Var και βλζπουμε ςτον Ρίνακα 11.1 πωσ θ 

μεταβλθτι των τουριςτικϊν αφίξεων είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι για τον εαυτό τθσ για 

(-1) κακϊσ ςε απολυτι τιμι το 6.37559>1.96, όμωσ ςτο (-2) δεν είναι ςτατιςτικά 

ςθμαντικι κακϊσ ςε απολυτι τιμι το 1.85224<1.96. Η μεταβλθτι τθσ τιμισ του 

τουριςμοφ είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι για τον εαυτό τθσ για (-1) κακϊσ το 

2.05931>1.96, επίςθσ δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι για τον εαυτό τθσ για (-2) κακϊσ 

το 0.13767<1.96. Τζλοσ, παρατθροφμε πωσ θ μεταβλθτι του ειςοδιματοσ  είναι 

ςτατιςτικά ςθμαντικι για τον εαυτό τθσ για (-1) κακϊσ το 3.46843>1.96, αντίκετα ςτο 

(-2) δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι για τον εαυτό τθσ κακϊσ ςε απολυτι τιμι το 

1.26719 <1.96. 
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Πίνακασ 11.1 

 VAR 

         

  Στθν πορεία ςτον Ρίνακα 11.2 κα κοιτάξουμε τθν ςτιλθ του Akaike Information 

Criterion (AIC) οποφ μασ λζει πόςεσ υςτεριςεισ βάηουμε ςτο μοντζλο μασ. Στθν 

περίπτωςθ μασ βλζπουμε το αςτεράκι ςτο κριτιριο που ζχουμε ςτατιςτικι 

ςθμαντικότθτα δθλαδι ςτθν 2θ υςτζρθςθ 
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Πίνακασ 11.2 

 Akaike Information Criterion (AIC) 

       

  Φςτερα βλζπουμε το Johansen Cointegration Test ςτον πίνακα 11.3. Στθν περίπτωςθ 

του Johansen όλεσ οι μεταβλθτζσ επθρεάηονται από όλεσ. Πμωσ βλζπουμε πωσ δεν 

υπάρχουν ςχζςεισ ςυνολοκλιρωςθσ ςτισ μεταβλθτζσ μασ. Ραρατθροφμε πωσ το 

probability>p-value (0,05), δθλαδι (prob=0.338>0.05) και (prob=0.1168<0.05), άρα δεν 

υπάρχει ςχζςθ ςυνολοκλιρωςθσ. Επίςθσ trace-statistic<critical value, κακϊσ τα 

αποτελζςματα μασ δείχνουν (trace=9.352331<critical=15.49471) και 

(trace=2.459543<critical=3.841466), οπότε αποδεχόμαςτε τθν Η0 ότι δεν υπάρχει ςχζςθ 

ςυνολοκλιρωςθσ. Επιπροςκζτωσ, ςφμφωνα με το Trace Test και με το 

Maximum-Eigenvalue παρατθροφμε ότι ςυμβαδίηουν με τα αποτελζςματα Johansen 

άρα οι μεταβλθτζσ δεν ςυμβαδίηουν μαηί ςτον χρόνο.  
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Πίνακασ 11.3 

JOHANSEN 

            

 

 

11.2  υμπεράςματα  

  Στο κεφάλαιο αυτό παρατθριςαμε πωσ οι μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ μασ δεν 

ςυνολοκλθρϊνονται ςφμφωνα με τθν μεκοδολογία κατά Johansen. Στο ςθμείο αυτό 

πρζπει να τονίςουμε πωσ το γεγονόσ αυτό οφείλεται ςτον μικρό αρικμό χρονικϊν 

παρατθριςεων για το μοντζλο τθσ τουριςτικισ ηιτθςθσ, λόγω δυςκολίασ φπαρξθσ και 

εφρεςθσ παρατθριςεων. Επιπλζον ο τουριςμόσ αποτελεί ζνα πολφπλοκο προϊόν, ο 

όποιοσ επθρεάηεται από μια πλθκϊρα οικονομικϊν και όχι μόνο παραγόντων, οι οποίοι 

δεν είναι δυνατόν να αναλυκοφν όλοι ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ εργαςίασ.  
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Κεφάλαιο 12.  Περιγραφικι ςτατιςτικι   

12.1 Περιγραφικι ςτατιςτικι για SERIESAR 

  Στο γράφθμα 12.1 παρατθροφμε πωσ θ μεταβλθτι Seriesar του υποδείγματοσ μασ 

ζχει μζςθ τιμι m=123.3831, Skewness=2.253001 και κφρτωςθ=7.519569 

                      HISTOGRAMM 12.1 

 

 

12.2 Περιγραφικι ςτατιςτικι για SERIESRP 

  Επιπλζον ςτο γράφθμα 12.2 παρατθροφμε πωσ θ μεταβλθτι Seriesrp του 

υποδείγματοσ μασ ζχει μζςθ τιμι m=6.668606, Skewness=0.515409 και 

κφρτωςθ=1.563333 
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                    HISTOGRAMM 

                        12.2 

 

 

12.3 Περιγραφικι ςτατιςτικι για SERIESY 

  Επίςθσ ςτο γράφθμα 12.3 παρατθροφμε πωσ θ μεταβλθτι Seriesy του υποδείγματοσ 

μασ ζχει μζςθ τιμι m=1.14E+12, Skewness=0.580468 και κφρτωςθ=1.890448 

 

                      HISTOGRAMM 12.3 

 

12.4 υμπεράςματα  

  Τζλοσ, πραγματοποιείται μια περιγραφικι ςτατιςτικι που αφορά τθν κάκε 

μεταβλθτι ξεχωριςτά και παρουςιάηονται τα αποτελζςματα από το Histogramm τουσ. 
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Κεφάλαιο 13.  υνολικά ςυμπεράςματα 

13.1 Ανακεφαλαίωςθ και επιμζρουσ ςυμπεράςματα 

  Η ςυγκεκριμζνθ μελζτθ ζχει ωσ ςτόχο να ερευνιςει τουσ οικονομικοφσ παράγοντεσ 

που ςχετίηονται καί ορίηουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ ςτθν Ελλάδα με τθν οικονομετρικι 

μζκοδο τθσ ςυνολοκλιρωςθσ. Η οικονομετρικι προςζγγιςθ που ςτοχεφει ςτθν 

ανάλυςθ τθσ ςχζςθσ ανάμεςα ςτουσ οικονομικοφσ παράγοντεσ του τουριςτικοφ 

φαινομζνου, όπωσ το ειςόδθμα τθσ χϊρασ προζλευςθσ, οι τουριςτικζσ αφίξεισ ςτθν 

χϊρα προοριςμοφ και θ τιμι του τουριςμοφ αποτζλουν ερευνθτικό ενδιαφζρον για μια 

πλθκϊρα μελετθτϊν. Στθν παροφςα μελζτθ ερευνάται θ τουριςτικι ηιτθςθ ςτθν 

Ελλάδα από τουσ Βρετανοφσ τουρίςτεσ τθν χρονολογικι περίοδο 1960-2016.  

  Για τθν ανάλυςθ των ςχζςεων μεταξφ αυτϊν των μεταβλθτϊν πραγματοποιικθκε 

αρχικά ζλεγχοσ ςταςιμότθτασ για τισ μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ με τθν μζκοδο 

Dickey-Fuller και αργότερα με τθν μζκοδο Phillips Perron και KPSS. Επιπλζον, ο ζλεγχοσ 

ςταςιμότθτασ των μεταβλθτϊν μασ πραγματοποιικθκε και μζςα από τθν μελζτθ των 

γραφικϊν παραςτάςεϊν τουσ. Οι ζλεγχοι των γραφικϊν παραςτάςεων ζδειξαν πϊσ οι 

μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ δεν ιταν ςτάςιμεσ, κακϊσ παρουςιάηουν είτε ανοδικι 

είτε κακοδικι τάςθ. 

  Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα τθν δθμιουργία των πρϊτων διαφορϊν ϊςτε οι 

μεταβλθτζσ να γίνουν ςτάςιμεσ. Επομζνωσ οι μεταβλθτζσ των τουριςτικϊν αφίξεων των 

Βρετανϊν, του ειςοδιματοσ του Ηνωμζνου Βαςιλείου καί τθσ ςχετικισ τουριςτικισ 

τιμισ τθσ χϊρασ προοριςμοφ καί προζλευςθσ είναι πλζον ςτάςιμεσ ςτισ πρϊτεσ 

διαφορζσ τουσ.  

  Επίςθσ, εφόςον αποδείχκθκε πϊσ οι μεταβλθτζσ μασ είναι ςτάςιμεσ τότε μποροφν να 

χρθςιμοποιθκοφν ςτθν παλινδρόμθςθ. Στθν ςυνζχεια θ πραγματοποίθςθ του ζλεγχου 

κατά Granger Causality απζδειξε τθν φπαρξθ αιτιωδϊν ςχζςεων μεταξφ των 

οικονομικϊν μεταβλθτϊν του τουριςμοφ.  

  Ο ζλεγχοσ ςυνολοκλιρωςθσ μζςω του ελεγχοφ Engle-Granger απζδειξε τθν φπαρξθ 

μακροχρόνιασ ςχζςθσ μεταξφ των μεταβλθτϊν. Ζτςι, δθμιουργικθκε θ ζνδειξθ τθσ 

φπαρξθσ ςχζςθσ ςυνολοκλιρωςθσ ςτο υπόδειγμα μασ. Επιπροςκζτωσ, για τθν φπαρξθ 

βραχυχρόνιασ ςχζςθσ ιςορροπίασ των μεταβλθτϊν χρθςιμοποιικθκε θ μζκοδοσ του 

υποδείγματοσ διόρκωςθσ λακϊν, όπου αποδείχκθκε πϊσ οι μεταβλθτζσ βρίςκονται ςε 

ιςορροπία. 

  Οι μακροχρόνιεσ ςχζςεισ μεταξφ των μεταβλθτϊν εκτιμικθκαν καί με τθν μζκοδο 

μζγιςτθσ πικανοφάνειασ Johansen. Τζλοσ, από τθν μελζτθ αυτι προζκυψε πϊσ οι τρισ 
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μεταβλθτζσ του υποδείγματοσ δεν ςυνολοκλθρϊνονται, δθλαδι δεν προχωράνε μαηί 

ςτον χρόνο.  

 

13.2 Προτάςεισ για περαιτζρω ζρευνα  

  Η ςυγκεκριμζνθ μελζτθ αν και πραγματοποιείται μζςα από τθν ςφγχρονθ 

οικονομετρικι μεκοδολογία, ωςτόςο υπόκειται ςε ςυγκεκριμζνουσ περιοριςμοφσ. Σε 

αρχικό επίπεδο, το μζγεκοσ του δείγματοσ είναι μικρό, με αποτζλεςμα να υπάρχει 

φόβοσ για τθν εγκυρότθτα των αποτελεςμάτων. Πμωσ, θ εφρεςθ περιςςότερων 

παρατθριςεων ιταν δφςκολο να επιτευχκεί λόγω τθσ ζλλειψθσ διακεςιμότθτασ των 

ςτοιχείων που χρειάςκθκαν για τθν ανάλυςθ τθσ ζρευνασ.  

  Επιπλζον, το φαινόμενο του τουριςμοφ επθρεάηεται από ζναν μεγάλο αρικμό 

παραγόντων, όπου κα ιταν χριςιμο να ειςάγουμε ςτθν μελζτθ μασ επιπρόςκετεσ 

μεταβλθτζσ οι οποίεσ διαμορφϊνουν τθν τουριςτικι ηιτθςθ. Ζνα τζτοιο παράδειγμα 

αποτελεί το κόςτοσ μεταφοράσ, όμωσ θ παράβλεψθ αυτισ τθσ μεταβλθτισ οφείλεται 

ςτθν μθ επαρκι διακεςιμότθτα των ςτοιχείων τθσ μεταβλθτισ αυτισ. Επίςθσ, τα 

ςτοιχεία ςτθν περίπτωςθ αυτι δεν είναι πάντα ακριβι, κακϊσ θ πρόςβαςθ ςτθν 

Ελλάδα πραγματοποιείται μζςα από τθν ξθρά ι τθν κάλαςςα ι τον αζρα.  

  Στο υπόδειγμα μασ, κα μποροφςαν να ειςαχκοφν καί κάποιεσ ψευδομεταβλθτζσ 

,όπωσ θ θλικία, το φφλο, το μορφωτικό επίπεδο και το επάγγελμα των τουριςτϊν. 

Επίςθσ, ωσ ψευδομεταβλθτζσ κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν καί το πολιτιςτικό 

επίπεδο, θ ιςτορία, το φυςικό περιβάλλον, οι οικολογικζσ ςυνζπειεσ, θ απειλι 

τρομοκρατικϊν ενεργειϊν, οι ακλθτικοί αγϊνεσ κλπ τθσ χϊρασ προοριςμοφ.  

  Τζλοσ, ςτο υπόδειγμά μασ κα μποροφςαν να προςτεκοφν ωσ μεταβλθτζσ και θ 

διάρκεια παραμονισ των τουριςτϊν ςτθν χϊρα προοριςμοφ (διανυκτερεφςεισ) καί ο 

δείκτθσ τιμϊν των ξενοδοχείων. 
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